2010 Blogistien päivän vinkit

Päivän vinkit ovat nimenomaan vinkkejä. Toivon, että tekstit ovat vaihtelevia ja vinkeillä yritän auttaa teitä saamaan TETtiin erilaisia näkövinkkeleitä. Eivät ne mitään pakollisia juttuja ole.

Maanantain vinkki (25.10.):  Millä tavalla Sinut otettiin vastaan TET-paikalla? Miten TET-paikka esiteltiin Sinulle? Miten päädyit TET-paikkaasi? 

Tiistain vinkki (26.10.): Alla on mainittu kolme taitoa/ominaisuutta, joita työelämässa pidetään tärkeinä. Ne kuuluvat tutkimuksen mukaan yhdeksän tärkeimmän taidon joukoon. Niitä kaikkia voi oppia. Miten ne näkyvät TET-paikalla?

Vuorovaikutustaidot. ...ovat taitoa ja halua viestiä omasta osaamisestaan ja taitoa ja halua kuunnella muita.

Palvelutaidot. Palvelutaidot ovat positiivista ja auttavaista asennetta muihin työntekijöihin ja asiakkaisiin.

Suunnitelmallisuus. ...on itsenäistä vastuullisuutta omista tehtävistä. Se on taitoa tehdä suunnitelma ja edetä sen mukaisesti. Suunnitelmallisuus on tärkeää kun työskentelemme yhteistyössä muiden kanssa.

Keskiviikon vinkki (26.10.): TET on ensisijaisesti tutustumista työelämään, mutta se on Sinulle myös tilaisuus oppia. Jo TETin aikana voit oppia tietoja, taitoja ja asenteita. Miten ammattilaiset suhtautuvat ammattitaitoonsa? Arvostavatko he sitä ja aikaansaannoksiaan? Mitä ammattitaidossa pidetään tärkeänä? Miten koulutus vaikuttaa ammattitaitoon? Ja vielä, voitko Sinä olla aktiivinen ja oma-aloitteinen TETissä? Miten?

Torstaina ei vinkkejä

Perjantain vinkki (29.10.): Aikaisemmin olet saattanut tarkkailla koulutuksen ja työn yhteyttä. Ollaanko koulutusta vastaavassa työtehtävissä? Miten vaikuttaa koulutuksen taso työtehtäviin? Mitä tehtäviä tekevät ammatillisen koulutuksen saaneet? Entä ammattikorkeakoulun käyneet? Ja löytyykö yliopistokoulutuksen hankkineita ja missä tehtävissä? 

Marrasmaanantain vinkki (1.11.): Työturvallisuus on monilla työpaikoilla niitä todella tärkeitä asioita. Mitä ohjeita sait työturvallisuuden tiimoilta? Miten työpaikalla on toimittu haavereiden ja onnettomuuksien ennaltaehkäisemiseksi? Mitkä ovat suurimmat uhat (melu, pöly, kemikaalit, painavat kappaleet, valaistus, lämpötila, väkivaltaiset asiakkaat jne)? Kysele, jos kukaan ei kerro.

Marrastiistain vinkki (2.11.): Työhön tutustumista voi tapahtua kolmella tasolla, joita ovat mielikuva-, havainnoiva ja osallistuva taso. Mihin tehtäviin osallistuit ja erityisesti mitä tehtäviä havainnoit tänään? Miksi?

Marraskeskiviikon vinkki (3.11.): Viihtyvyys työpaikolla on merkittävä asia. Emman TET-paikassa pidetään työpaikan laskuun yhteinen kahvitauko tarjottavineen aamu- ja iltapäivällä. Voisit ottaa selvää, miten työkyvyn ylläpitämiseen ja työssä viihtymiseen on satsattu. Onko tarjolla liikuntaseteleitä? Onko työpaikan juhlia? Arviointikeskusteluja? 

Torstaina ei vinkkejä

Marrasperjantain vinkki (5.11.): Miten olet kokenut työn? Voiko se olla vain toimeentuloa, onko se ura vai kutsumus? Mikä merkitys työllä on elämässä? Kuinka suuri osuus sillä on elämän kokonaisuudesta? Viimeiseksi, miten Sinut hyvästeltiin ja Sinä hyvästelit?

