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RYHMÄNOHJAAJAN ROOLI OPISKELIJAN OHJAUSPROSESSISSA
Koulutuksen muutokset, erilaiset oppimisympäristöt ja yksilöllinen etenemisen mahdollisuus opinnoissa ovat lisänneet ohjauksen tarvetta oppilaitoksissa.
Opetuslainsäädännön mukaisesti, opiskelijalla on oikeus saada riittävästi tarvitsemaansa henkilökohtaista ja muuta ohjausta ammatillisessa koulutuksessa (L630/98).

Opiskelijoiden ja ryhmän ohjaus ovat oppilaitoksen toiminnan ydinprosesseja, jossa mukana on koko oppilaitoksen henkilökunta ja jossa keskeinen voimavara on ryhmänohjaajien työ.

Ryhmänohjaaja on opiskelijan lähiohjaaja. Hän tukee ryhmänsä valmiuksia opiskella ja työskennellä. Hänen vastuullaan on opiskelijoiden perehdyttäminen oppilaitoksen opetussuunnitelmaan, sen liitteisiin ja opastaminen opintojen suunnittelussa. Ryhmäohjaajalla on myös tiedottamisvastuu opiskelijoille koulunkäyntiin liittyvissä kysymyksissä. Hän ohjaa ja tukee opiskelijoiden opintojen etenemistä. Tärkeä ja vastuullinen tehtävä on myös opiskelijoiden ohjaus ammatilliseen kasvuun ja urakehitykseen liittyvissä valinnoissa.
Ryhmänohjaaja voi yleisesti seurata lähinnä vain oma ammatti- ja koulutusalaansa koskevia asioita. Muissa asiantuntija-asioissa hänen kannattaa käyttää apunaan oppilaitoksen asiantuntijaverkostoja. Yhteistyö erityisopettajan, opinto-ohjaajan, kuraattorin, terveydenhoitajan, opettajakollegoiden sekä opintotoimiston kanssa auttaa onnistumaan ja jaksamaan työssä. (Onnismaa 2007, 19.)
Olen omassa kehittämistehtävässäni määritellyt ryhmänohjaajien tehtävät opiskelijoiden ohjauksessa lukuvuoden aikana tapahtuviksi toiminnoiksi. Aikataulutettu lista toimii ryhmänohjaajan apuna ja seuraamalla listaa ohjaus tapahtuu oikea-aikaisesti ja tasapuolisesti. Täsmällisesti määritetyt tehtävät ja aikataulu parantavat myös uusien ryhmänohjaajien perehdytystä. Ryhmänohjaajien yhteinen, syyslukukauden alussa ollut koulutustilaisuus ja esitys kehittämistyöstäni sai aikaan hedelmällisen keskustelun ja sitä oli hyödyllistä käsitellä yhdessä.

Päädyin opinto-ohjaajan koulukseen liittyvän kehittämistehtävän aihevalintaan 2. asteen ammatillisen oppilaitoksen rehtorin ehdotuksesta, koska oppilaitokseen tarvitaan ohjeistusta ja taustatietoa ohjauksesta ryhmänohjaajien työn tukemiseksi. Aiemmin ryhmänohjaajien tehtävät oli lueteltu toimintaa ohjaavina kohteina, jotka kaipasivat vahvistusta tekemisen tueksi. Tavoitteena oli myös lisätä ryhmänohjaajien toteuttaman ohjauksen tasapuolisuutta ja laadullisuutta.
RYHMÄNOHJAAJA OHJAA JA TUKEE OPISKELIJOIDEN OPINTOJEN ETENEMISTÄ
OPISKELIJAN TAVOITTEIDEN KARTOITTAMINEN JA OPINTOJEN SUJUMISEN SEURANTA

Ryhmänohjaajan tärkeä työväline on opetussuunnitelma, jonka avulla hän perehdyttää opiskelijan opintoihin ja niiden keskeisiin käsitteisiin.

Ryhmänohjaaja toimii opiskelijan lähiohjaajana. 
Ryhmänohjaajan tehtäviin kuuluu opiskelijan lakisääteiset alkuhaastattelut, joissa opiskelijan tilannetta, taustoja, osaamista sekä opiskeluedellytyksiä kartoitetaan. Tältä pohjalta opiskelijoille laaditaan henkilökohtainen opiskelusuunnitelma (HOPS), joka on opiskelijan yksilöllinen kehittymissuunnitelma, joka auttaa opiskelijaa asettamaan ja saavuttamaan tavoitteitaan.

Ryhmänohjaaja tarkistaa jaksoittain opiskelijoiden opintosuoritukset ja mahdolliset suorittamattomat opinnot sekä kannustaa rästien suorittamiseen. Hän myös seuraa HOPS:ien toteutumista ja päivittää ne. Varsin tärkeää on seurata valinnaisten opintojen ajantasaisuutta ja tarpeellisen määrän suorittamisen toteutumista.

Ryhmänohjaaja on useimmiten ammatillisten aineiden opettaja, jolloin hän on keskeisessä roolissa ohjaajana koulutusohjelma valintaa tehtäessä. 

Opintoihin osallistumista, poissaoloja / läsnäoloa tulee seurata jatkuvasti, sekä käydä keskustelua opiskelijan kanssa poissaolojen syiden selvittämiseksi.

OPISKELIJOIDEN TUKITOIMIEN TARPEEN TUNNISTAMINEN JA TARVITTAVIEN TUKITOIMIEN KÄYNNISTÄMINEN

Ryhmänohjaajan roolin selkiyttäminen on Nurmen (2009, 33.) mielestä tärkeää, koska koulun hyvinvoinnissa hän näkee opettajan toiminnan keskiössä. Opettajalla on parhaat mahdollisuudet puuttua ongelmiin. Myös opiskelijan opintojen tukeminen on mahdollista ja tarvittaessa hän voi käynnistää tukitoimet opiskelijahuollon kanssa.
Ryhmänohjaajan tulee olla tietoinen ja perehtynyt opiskelijan asioista lukuvuoden alussa. Tällöin hänellä on mahdollisuus tuoda hyvissä ajoin esiin huolensa opiskelijan opintojen etenemisestä ja mahdollisesta keskeyttämisuhasta. Ryhmänohjaaja tekee aloitteen opiskelijan tarvitsemista tukitoimista sekä suunnittelee ja organisoi tukitoimia yhdessä opiskelijahuoltoryhmän kanssa.

YHTEYKSIEN LUOMINEN JA YLLÄPITÄMINEN

Koululla on opetus- ja opettamisvastuun lisäksi myös kasvatusvastuu oppilaistaan ja opiskelijoistaan. Laissa (1998/630 5 §) säädetty yhteistyö alaikäisen perheen kanssa tarjoaa opettajille ja opiskelijahuollolle myös mahdollisuuden tarjota perheille apua sellaisissa asioissa, joissa he taritsevat tukea, puuttua perheen ja etenkin alaikäisten lasten hyvinvointikysymyksiin sekä mahdollisiin turvallisuusseikkoihin.

Opettajien käytössä on myös sähköisiä ohjelmia, jotka edistävät yhteydenpitoa opiskelijan sekä kodin ja koulun välillä. Esimerkkinä Wilma, jonne merkitään poissaolot oppitunneilta ja jaksoarvosanoja, ja jossa lähetetään viestejä kodin ja koulun välillä. 
Ryhmänohjaaja koordinoi ja vie eteenpäin opiskelijoiden palautteita ja heidän aloitteitaan oppilaitoksen johdolle.

Ryhmänohjaaja vie myös eteenpäin huoltajilta saamaansa palautteita ja aloitteita oppilaitoksessa.

Myös muilla kuin ensimmäisen vuoden opiskelijoiden huoltajilla tulee olla mahdollisuus tavat ryhmänohjaaja, varsinkin jos siihen ilmenee tarvetta ja halukkuutta.

Tietoinen välittäminen Nurmen (2009, 106.) mukaan varmistetaan oppilaitoksessa erilaisten yhteisten palaverien välityksellä. Opiskelijaa tai opiskelijaryhmää koskevissa asioissa on luontevaa, että aloitteen tekijä on ryhmänohjaaja. Näitä yhteispalavereita tulee olla säännöllisesti opintojaksojen alussa ja aiheena on varhainen asioihin puuttuminen. Esimerkiksi seuraavan jakson opettajien tietoiseksi tekeminen opiskelijan erityisistä vaikeuksista, jolloin voidaan myös suunnitella tarvittava apu ja tukitoimet sekä opiskelijalle että mahdollisesti opettajalle.

On tärkeää, että opiskelijahuoltoryhmä kokoaa saman aloitusvuoden ryhmänohjaajat vertaistukipalaveriin muutaman kerran vuodessa, mikä auttaa opiskelijahuoltoryhmää seuraamaan omissa säännöllisissä tapaamisissaan tarvittavan erityisopetuksen ja oppilashuollon toteutumista.

Samoin Luokanohjaajan käsikirjassa (2007, 10.) esitetään luokanohjaajatiimien toimintaa. 

Tätä samaa mallia voidaan toteuttaa myös ryhmänohjaajien tehtävissä ammatillisessa koulutuksessa. Ryhmänohjaajatiimit toimisivat koulutusohjelmittain ja vuosiluokkatasolla, laatien toimintasuunnitelman yhdessä. Tiimissä myös ryhmänohjaajat saisivat vertaistukea toisiltaan.

RYHMÄNOHJAAJA TUKEE RYHMÄNSÄ VALMIUKSIA OPISKELLA JA TYÖSKENNELLÄ
RYHMÄHENGEN MUODOSTUMISEN TUKEMINEN

Sivistysvaliokunta nostaa yhteisöllisyyden lisäämisen tärkeäksi keinoksi syrjäytymisen ehkäisyssä. Syrjäytymistä estetään osallisuuden tukemisella ja lisäämisellä. (SiVL10/2011) Koulutus on mahdollisuus osallistua johonkin, kuulua johonkin. Koulussa tavataan ystäviä, aikuisia sekä harjoitellaan yhteisön jäsenyyttä. Kouluun kuulutaan ja sinne kuuluu mennä; opiskelijaa odotetaan kouluun päivittäin. Kouluissa järjestetään etenkin opintojen ensimmäisenä vuonna yhteistyötilaisuuksia opiskelijoiden vanhemmille, joilla on yhteisöllisyyttä edistävä tavoite. Perhe on nuoren ensisijainen ja tärkeä yhteisö (SiVL10/2008). Joskus oma perhe tarjoaa kuitenkin niin epävarman ja rikkonaisen kasvuyhteisön, että koulusta tuleekin nuoren ensisijainen omaksi koettu yhteisö. Luokan pysyvyys ja pieni luokkakoko on havaittu olevan yhteydessä koulumenestykseen. Hyvän luokkahengen rakentaminen ylettyy nuoren aikuisen myöhempään elämään näyttäytyen vähempinä käytösongelmina ja väkivaltaisuutena. (Opiskelijan ohjaus- ja hyvinvointisuunnitelama 2011.)
Ryhmänohjaajan tulee tavata ryhmäänsä joka opintojakson aikana, hänen tulee olla vuorovaikutuksessa opiskelijoiden kanssa, tiedottaa opiskelijoita koskevista ajankohtaisista asioista ja muutoksista. Hän myös perehdyttää kesken lukuvuoden tulevat opiskelijat ja ryhmän toisiinsa.

OPISKELIJOIDEN JA RYHMÄN VASTUULLISUUDEN KEHITTYMISEN TUKEMINEN JA TYÖSKENTELYYN MOTIVOIMINEN

Nurmen (2009, 93.) väitöstutkimuksen tulokset osoittavat, että opettajan kannustava vuorovaikutus (opettaja katsoo silmiin, on sensitiivinen opiskelijan oppimisedellytyksiä kohtaan, kannustaa ja antaa oppimisvihjeitä) edisti luottamuksellista ilmapiiriä ja lisäsi yhteisöllisyyttä. Opiskelijat kokivat, että opettaja on nähnyt heidät ihmisinä. Yhteisöllisyys voidaan näin ollen tulkita myös tasa-arvoisena koulunsisäisenä kumppanuutena, jossa opiskelijat ja opettajat nähdään ja kohdataan ihmisinä ja heidän yksilöllisyys ja muuttuvat elämäntilanteet tunnustetaan. Tällaista yksilöllisyyden tunnustamista on myös opinto-ohjaus ja henkilökohtaisten taitojen ja tarpeiden tunnustaminen esimerkiksi henkilökohtaisten oppimissuunnitelmien avulla. Lähituntien määrällä ei siis ole merkitystä, jos opiskelijan kohtaaminen on laadukasta. (Nurmi 2009, 93.)
Ryhmänohjaaja tukee opiskelijoiden yhteisöllistä työskentelyä ja käyttäytymistä. Valvoo sovittujen yhteisten pelisääntöjen noudattamista ja käsittelee laiminlyönnit ryhmän kanssa. Hänen tulee antaa ryhmälle välitöntä palautetta toiminnasta ja kannustaa sekä motivoida rakentavaan yhteistyöhön.
Ryhmänohjaajan tulee tehdä havaintoja ryhmän työskentelyilmapiiriä haittaavista tekijöistä ja löytää syyt niihin. Tärkeää on myös saada haittaavat tekijät poistetuksi. Tähän ryhmänohjaaja voi ja tuleekin käyttää asiantuntijoiden apua. Ryhmänohjaaja on myös lähin opettaja ja aikuinen oppilaitoksessa, jolloin hän myös käsittelee ryhmän kanssa kriisitilanteet.

LOPUKSI

Ryhmänohjaajina tulee toimia opettajia, joilla on säännöllisesti kontaktiopetusta opiskelijaryhmälle. Näin ollen he ovat ammatillisissa oppilaitoksissa useimmiten ammatillisten aineiden opettajia, jolloin ryhmänohjaajan tehtävissä toimiminen ei ole valinnaista vaan se on työnantajan määräämää työtä. Tällöin on tärkeää, että ryhmänohjaajat toimivat yhteistyössä tiimeinä, jolloin vertaistuki mahdollistuu. Myös uusille ryhmänohjaajille tulee mahdollistaa perehtyminen ja perehdyttäjä ryhmänohjaajan tehtäviin opiskelijan ohjausprosessissa.

Mitään yleispätevää lähestymistapaa tai ratkaisua ei ryhmänohjaajan ohjaustyöhön ole, mutta Peavy (1999, 19.) on kiteyttänyt ohjaustyön ydinasiat seuraavasti. Ohjaajan työ on pitkäjänteinen ja tavoitteellinen prosessi. Siinä on keskeistä tarjota ohjattaville tukea ja huolenpitoa, antaa tarvittaessa asiallista ja oikeaa tietoa. Auttaa ohjattavaa selventämään ja luomaan kuvaa omista tavoitteistaan ja omasta tulevaisuudestaan. Tavoitteena on auttaa ohjattavia tunnistamaan omia voimavarojaan ja rajoituksiaan, sekä auttaa heitä tekemään vaihtoehtoisia valintoja ja suunnitelmia sekä löytämään omaa ammatillista polkuaan.
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