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Viime vuosina Pohjois-Karjalan ammattikorkeakoulussa on panostettu opinto-ohjauksen kehittämiseen ja siinä yhteydessä on laadittu mm. koko ammattikorkeakoulua koskeva opinto-ohjauksen toteuttamissuunnitelma (Kurula ym. 2009). Suunnitelman laadinnan yhteydessä on kartoitettu eri ohjausprosessit ja kukin ohjausprosessi on dokumentoitu. Opinto-ohjauksen kehittäminen on ollut osa PKAMK:n laatuauditointia (Auvinen & Penttinen 2011).
PKAMK:ssa koulutusohjelmat on organisoitu niin sanotuiksi monialaisiksi keskuksiksi. Eri keskuksissa ohjausta tekevät kaikki henkilökuntaan kuuluvat. Varsinaista opintojen ohjausta tekevät kuitenkin vertaistutor, opettajat, opettajatutorit, opinto-ohjaajat ja ohjauksen lehtori (Kurula ym. 2009). Keskuksissa opinto-ohjaus on organisoitu opinto-ohjauksen suunnitelman mukaisesti, mutta joitakin poikkeuksiakin on. Joissakin keskuksissa esimerkiksi opettajatutor-toimintaa on ollut jo pitkään, mutta toisissa sitä vasta opetellaan. Vuonna 2012 PKAMK:ssa on tarkoitus laatia keskuskohtaiset ohjaus-, arviointi- ja hyvinvointisuunnitelmat, joissa huomioidaan mm. opettajatutortoiminnan keskuskohtaiset erityispiirteet.

Välisaari (2010) on opinnäytetyössään käynyt läpi opettajatutorin tehtäviä ja rooleja. Grönholmin (2002) mukaan ohjaajan tehtävänä on asettaa yhdessä ohjattavan kanssa tavoitteita, seurata, opastaa ja antaa palautetta. Opettajatutor on opettaja, jonka tehtäväksi on työnjaossa sovittu tiettyjen opiskelijoiden tutorointi. Tähän hänelle on myös osoitettu työsuunnitelmassa tarvittavat resurssit. Opettajatutor sitoutuu tutoroitavaan ryhmäänsä koko tutorointiprosessin ajaksi ja opettelee tuntemaan ryhmänsä ja sen tarpeet. Opettajatutor tekee yhteistyötä muiden ohjausjärjestelmän toimijoiden kanssa (Mikkonen-Ojala 2008). Kallinen, Kerbs ja Nurmi (2006) lisäävät, että opettajatutorin rooli ohjaajana on aina aktiivinen. Hänen antamansa ohjaus voidaan toteuttaa esimerkiksi kahdenkeskisinä keskusteluina, ryhmäohjauksena tai etäohjauksena. Opettajatutor voi myös vaihtua ryhmän opintojen edetessä (Kallinen ym. 2006).
PKAMK:n liiketalouden ja tekniikan (LITE) keskuksessa opettajatutoreita on ollut vasta kaksi vuotta. LITE-keskuksessa opettajatutorin toimintaa on hankaloittanut mm. tehtävien epämääräisyys. Kaikille opettajatutoreille ei ole ollut selvää, mitkä tehtävät kuuluvat hänelle ja mitkä esimerkiksi opinto-ohjaajalle. Toimintaa halutaan kuitenkin jatkaa, koska sen on nähty mm. vähentävä opintojen keskeyttämisiä. 
Tässä kehittämistyössä pyrittiin selkeyttämään opettajatutorin tehtävänkuvaa. Tavoitteena oli löytää opettajatutorin avaintehtävät ja selkeyttää hänen tehtävänkuvaansa. Samalla oli tarkoitus laatia opettajatutorin vuosikello, josta selviää, milloin mikin työtehtävä on lukuvuoden aikana ajankohtainen. 
Työ tehtiin LITE-keskuksessa, mutta sen tuloksia tullaan hyödyntämään koko PKAMK:ssa. Työ toteutettiin järjestämällä opettajatutorkoulutuksia, joiden yhteydessä kerättiin palautetta ja kehittämisehdotuksia opettajatutoreilta. Työnkuvia ja aikataulutusta suunniteltiin tämän lisäksi LITE-keskuksen opo-, koulutus- ja johtotiimissä sekä PKAMK:n kehitys- ja palvelukeskuksen (KEPA) opinto-ohjausta kehittävässä työryhmässä. Varsinainen kehittämistyö tehtiin lukuvuoden 2010-2011 aikana. 
Opinto-ohjauksen suunnitelman mukaan opettajatutorin tehtävät voitiin aikaisemmin kiteyttää seuraaviin tehtäviin:
· Kehityskeskustelut opiskelijan kanssa

· HOPS-prosessin käynnistäminen ja päivitystarpeen seuraaminen

· Opintojen edistymisen seuranta

· Opintoihin liittyvistä valinnoista kertominen sekä huolehtiminen siitä, että valinnat tulevat tehtyä ajallaan

· Ammatillisen kasvun ohjaus kokonaisuutena 

· Tilanteisiin puuttuminen ja jatko-ohjaus

Näitä tehtäviä ei ole aikaisemmin aikataulutettu, joten vuosikellon laatiminen yhdessä tehtäväkuvien täsmentämisen kanssa oli ensiarvoisen tärkeää opettajatutorin toiminnan selkeyttämiseksi.
Kehittämistyön tuloksena opettajatutorin tehtäviä tarkennettiin mm. henkilökohtaisen opintosuunnitelman, HOPS:n laadinnan osalta. Jatkossa opinto-ohjaaja ja opettajatutor käynnistävät yhdessä opiskelijan HOPS-prosessin. Käytännössä tämä tapahtuu koko PKAMK:n yhteisellä viiden opintopisteen laajuisella Minä AMK -opiskelijana -opintojaksolla. Opiskelija päivittää opintojaksolla laadittavaa HOPS:a tarvittaessa vuosittain. 
Opettajatutor käy kunkin opiskelijan HOPS:n läpi vuosittain pidettävissä kehityskeskusteluissa ja ohjaa opiskelijaa esimerkiksi erikoistumiseen liittyvissä valinnoissa. Kehityskeskusteluja voidaan koulutusalasta riippuen käydä yksi tai kaksi kertaa vuodessa. Kehityskeskusteluissa tulee edelleen kiinnittää huomiota mm. opintojen edistymisen seurantaan ja ammatillisen kasvun ohjaukseen. Kehityskeskusteluista opettajatutor ohjaa opiskelija tarvittaessa opinto-ohjaajan luo, jos opinnot tarvitsevat tarkempaa ohjausta.
Opettajatutor huolehtii myös päivitetyn opinto-ohjaussuunnitelman mukaisista tehtävistä ja osallistuu tehtävän suorittamista tukeviin koulutuksiin. Keskuksen sisäisiä koulutuksia on kaksi ja ne on aikataulutettu vuosikelloon. Ensimmäinen koulutus järjestetään syyslukukaudella ja siinä pohjustetaan tulevia kehityskeskusteluita esimerkiksi käymällä läpi niissä käsiteltäviä asioita. Toisessa koulutuksessa käsitellään opiskelijapalautteen (OPALA) keräämistä ja käsittelyä keskuksessa ja se toteutetaan kevätlukukaudella. 

Jatkossa Kehittämis- ja palvelukeskus (KEPA) järjestää uusille opettajatutoreille peruskoulutustilaisuuden ennen opintojen alkua. Tässä koulutuksessa käydään läpi opettajatutorin perustehtävät ja opastetaan mm. ryhmäytymiseen liittyvissä asioissa. KEPA järjestää myös erilaisia opettajatutorin tehtävää tukevia koulutustilaisuuksia lukuvuoden aikana. Koulutuksen aiheet voivat olla esimerkiksi syrjäytyminen, erilaiset oppimistavat, jne.
Muiden tehtävien lisäksi opettajatutorin tehtäviin lisättiin opintojaksopalautteen (OPALA) kerääminen ja saatujen tulosten läpikäynti ryhmien kesken kevätlukukaudella. Tehtävää kuitenkin rajattiin niin, että koulutus- ja kehittämispäällikkö sekä keskuksen johtaja käyvät läpi niiden ryhmien osalta, joiden vastauksista laskettu tyytyväisyysindeksi on alhainen. Järjestelyllä opiskelijat voivat vapaammin antaa suullista palautetta mm. eri opettajien toiminnasta.
Opettajatutorin tehtävät aikataulutetaan jatkossa lukujärjestykseen. Koulutusten lisäksi lukujärjestykseen tulee ryhmäohjaustunteja yksi syyslukukaudelle ja kaksi kevätlukukaudelle. Näin opettajatutorin ei itse tarvitse sovittaa omaa aikatauluaan ja opiskelijoiden aikataulua yhteen, vaan aikataulutus huomioidaan jo lukujärjestyksentekovaiheessa.
Kehittämistyön tavoitteena oli selkeyttää opettajatutorin toimenkuvaa. Tässä tavoitteessa onnistuttiin hyvin. Tehtäviä täsmennettiin ja opettajatutoreille laadittiin selkeä vuosikello. Opettajatutoreiden taholta nähtiin kuitenkin huolena työmäärän lisääntyminen. Moni vanha opettajatutor onkin harkinnut jo lopettamista, koska he ovat kokeneet tehtävän vaativan työmäärän lisääntyneen. Jatkossa onkin tärkeää huolehtia siitä, että työmäärää ei enää lisättäisi ja esimerkiksi kehityskeskustelujen toteutusta mietittäisiin joustavammaksi. Näin opettajatutortoiminta ei veisi liikaa aikaa opetustyöltä.
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