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MONIAMMATILLINEN TYÖORIENTAATIO
Ammatillisen perustutkinnon perusteet (Määräys 3/011/2010) antavat mahdollisuuden liittää opetussuunnitelmaperusteiseen ammatilliseen perustutkintoon tutkinnon osia näyttötutkintoperusteisesta koulutuksesta.  Ammatilliseen perustutkintoon voi liittää tutkinnon osia näyttötutkintoperusteisesta perustutkinnosta, ammattitutkinnosta tai erikoisammattitutkinnosta.  Ravintolakoulu Perhossa ammatillisen perustutkintojen perusteiden uudistaminen sai oppilaitoskohtaisen opetussuunnitelman kehittämistyön yhteydessä aikaan tarpeen luoda Ravintolakoulu Perhon opiskelijoille joustavia mahdollisuuksia valita tutkinnon osia näyttötutkintoperusteisesta koulutuksesta, varsinkin kun saman koulutuksen järjestäjän, Haaga-Instituutti säätiön, alaisuudessa toimivalla Haaga-Perholla on vankka osaaminen näyttötutkintojen järjestämisestä.  Olemassa olivat siis mahdollisuudet, tahto ja yhteistyökumppani, joten aloin suunnitella hanketta osana Ravintolakoulu Perhon opetus- ja ohjaussuunnitelman kehittämistä.  Ohjauksellisen näkökulman vuoksi tämä hanke on samalla kehittämishankkeeni Jyväskylän ammattikorkeakoulun Ammatillisen opettajakorkeakoulun opinto-ohjaajan koulutusohjelmassa.
Kysymys on siis toimintaympäristön kehittämisestä ja oppimisen ohjaamisesta.  Tavoitteena on kehittää oppilaitosverkostojen välistä yhteistyötä oppimista aikaansaavan tuotteen tai pedagogisen toiminnallisen prosessin luomiseksi (Pasanen 2002,105), jonka edellytyksenä on uusien työmuotojen kehittäminen ja jaettu osaaminen.  Tarkoituksena on luoda kahden koulutusorganisaation välille toimivaa toimintakulttuuria ja toimintarakenteita siten, että ne ovat myös näkyvissä opiskelijalle lisääntyneenä valinnaisuutena ja urasuunnittelun mahdollisuuksina.  Hankkeessa luodaan pitkäjänteisen ohjauksen rakenteiden kehittämisen työkaluja moniammatillisesti.  Tavoite on ohjauksellinen ja sisältää ajatuksia elinikäisestä oppimisesta.  
Anna Raija Nummenmaa on määritellyt moniammatillisuutta ohjauksessa mm. verkostomaiseksi työskentelytavaksi, jossa valta, tieto ja osaaminen jaetaan.  Moniammatillisuus toteutuu sekä sisäisinä että ulkoisina yhteistyösuhteina, joista sisäinen moniammatillisuus toteutuu työyhteisön tai saman organisaation sisällä eri toimijoiden kesken ja ulkoisella moniammatillisella toiminnalla taas tarkoitetaan eri organisaation asiantuntijoiden yhteistyötä (Nummenmaa 2011, 178).  Ulkoinen moniammatillisuus voidaan myös ymmärtää laajasti käsittämään, ei vain yksittäisen opiskelijan tilanteen hoitamista moniammatillisen yhteistyön avulla, vaan toiminnan kehittämistä hallinnolliset rajat ylittäväksi toimintamalleiksi, jotka sisältävät yhteistä suunnittelua ja osaamisen kehittämistä (Nummenmaa 2004, 114-116).
Erikoisammattitutkinnon osan lisääminen Ravintolakoulu Perhon koulutustarjontaan on esimerkki edellä kuvatun kaltaisesta sekä ulkoisesta että sisäisestä moniammatillisesta toiminnasta.  Sisäisen moniammatillisuuden näkökulmasta opiskelija tarvitsee ohjausta monilta eri toimijoilta kouluyhteisön sisällä.  Opinto-ohjaajan ja ryhmänohjaajan tehtäviin kuuluu esitellä opintojen rakennetta ja niihin sisältyvää valinnaisuutta kun taas ammatinopettaja toimii ohjaavana opettajana.  Opinnoissaan erityistä tukea tarvitsevien opiskelijoiden käytettävissä ovat terveydenhoitajan, kuraattorin ja erityisopettajan palvelut.  Ulkoista moniammatillisuutta edustavat puolestaan Haaga-Perhon edustajien ohjauspalvelut, näyttötutkintomestarin arviointiosaaminen sekä työelämässä toimivien työpaikkaohjaajien ohjaus- ja arviointityö.  Lopullisen todistuksen tutkinnon osasta myöntää tutkintotoimikunta ja tutkinnon osa liitetään mukaan opiskelijan ammatilliseen perustutkintoon.  Moniammatillinen työorientaatio on todella haastava ja jaettu asiantuntijuus edellyttää toimijoilta kykyä toimia yhteisen päämäärän eteen rajanylityksistä huolimatta.  
OHJAUSSUUNNITELMA
Ohjaussuunnitelman laatiminen edellyttää eri toimijoilta oman osaamisen laajentamista.  Eri koulutusmuotojen yhdistäminen vaatii hyvää tutkintojen perusteiden erityispiirteiden hallintaa.  Riittävä tiedottaminen, neuvonta ja ohjaus ja toisaalta opiskelijan päätöksenteon ja urasuunnittelun tukeminen ovat ne lähtökohdat joista käsin ohjaussuunnitelmaa lähdettiin rakentamaan.  Opiskelijan pitää olla hyvin selvillä erikoisammattitutkinnon osan vaatimuksista ja varsinkin niistä eroista joita näyttötutkintoperusteisessa tutkinnon osassa on verrattuna opetussuunnitelmaperusteiseen koulutukseen.  Erikoisammattitutkinnon osan suorittaminen vaatii opiskelijalta osaamisen lisäksi valmiuksia itsenäisempään ja etupäässä työssä oppien hankittavaan osaamiseen.  Pelkästään arvioinnissa on jo selvä ero opetussuunnitelmaperusteiseen koulutukseen.  Erikoisammattitutkinnossa arviointi on asteikolla hyväksytty-hylätty.  Opetussuunnitelmaperusteisen koulutuksen kolmiportaisen T1-K3 arviointi asteikon tyydyttävän tason ohjattuna ja avustettuna tekemisen mahdollisuutta ei siis ole.  
Tarjoilijan koulutusohjelman vetovoimaisuuden lisäämiseksi ja baariosaajan opintopolun kehittämiseksi valittiin baarimestarin erikoisammattitutkinnosta tutkinnon osa Baaritarjoilu.  Pääkaupunkiseudulla tuntuu olevan kysyntää baariammattilaisista, joten tähän osaamiseen panostaminen on työelämän ja opiskelijan työllistymisen kannalta järkevää.  Baariosaajan opintopolkuun suositellaan valittavaksi tutkinnon osa Juomien myynti ja tarjoilu 10 ov, mutta pakollista se ei ole.  Edeltävyysehtoja ei haluttu tutkinnon osan suorittamiseksi rakentaa, sillä aina on mahdollista, että opiskelija on saattanut hankkia aikaisempaa osaamista baarityöskentelystä, joka henkilökohtaistamisessa on otettava huomioon.  Ainoat pakolliset suoritukset ennen mahdollisuutta valita erikoisammattitutkinnon osa ovat määräyksen mukaiset vaatimukset suoritetusta anniskeluosaamisesta ja hygieniaosaamisesta.  Valinnaisuuden lisääntymisen ja baariosaajan opintopolun rakentamisen mahdollisuuden toivotaan vaikuttavan keskeyttämisiä vähentävästi.  Ravintolakoulu Perhossa päädyimme kokeilemaan ainakin aluksi vain yhden erikoisammattitutkinnon osan liittämistä osaksi ammatillista perustutkintoa.  Mikäli tästä kokeilusta saatavat tulokset vaikuttavat hyviltä, voidaan tarjontaa lisätä myöhemmin muihinkin ammatti- tai erikoisammattitutkinnon osiin.  
Ammatti- ja erikoisammattitutkintojen laajuutta ei määritellä opintoviikkoina, mutta Ravintolakoulu Perhossa tutkinnon osaa Baaritarjoilu tarjotaan ammatillisina valinnaisina opintoina, jotka ovat 10 opintoviikon laajuisia.  Baaritarjoilun tutkinnon osan hyväksytysti suorittamisen perusteena on osaaminen ja ohjaavan opettajan tehtävänä on varmistaa se milloin opiskelijalla on riittävät valmiudet suorittaa tutkinnon osa.  Suorittamisaikaa ei siis voi sitoa opintoviikkoihin saatikka niistä johdettuihin kalenteriviikkoihin.
Näyttötutkintojen osalta aikaisempi vaatimus kolmen vuoden työkokemuksesta (ammattitutkinnoissa) tai viiden vuoden työkokemuksesta (erikoisammattitutkinnoissa) on poistunut vaikka ammattitaitovaatimukset on määritelty tasollisesti siten, että ne vastaavat sellaisen henkilön osaamista jolla on alan peruskoulutus tai sitä vastaava osaaminen sekä lisäksi täydentäviä ja syventäviä opintoja sekä noin viiden vuoden työkokemus  (Näyttötutkinto-opas 2011, 18).  Erikoisammattitutkinnon osassakin edellytetään alan vaativimpien työtehtävien hallintaa, ja on selvää että koko erikoisammattitutkinnon suorittamiseksi opiskelijat tarvitsevat lisää harjaantumista työelämässä.  Elinikäisen oppimisen näkökulmasta ja Ravintolakoulu Perhon vision mukaisesti tavoitteena on, että erikoisammattitutkinnon osan suorittaminen rohkaisisi opiskelijoita jatkuvasti ylläpitämään ja kehittämään omaa osaamistaan (Perho Quality, xx) ja jatkamaan opintojaan perustutkinnon jälkeen. 
Opiskelijan ajankäytön kannalta on myös hyvä huomioida se tosiseikka, että tutkintotoimikunta myöntää tutkintotodistuksen ja tutkintotoimikunta kokoontuu kerran kuukaudessa.  Toteutusilmoitus tulee siis lähettää tutkintotoimikunnalle viikkoa ennen kokousta.  Toteutusilmoituksessa on tutkinnon suorittajan tiedot, kuvaus näyttöympäristöstä, arvioijien tiedot ja suorittamisajankohta viikkotasolla.  Tutkintotoimikunnan hyväksyttyä toteutusilmoituksen voidaan arviointitilaisuus pitää ja sen jälkeen lähetetään tutkintotoimikunnalle yhteenveto.  Lopuksi tutkintotoimikunta myöntää todistuksen suoritetusta tutkinnon osasta.  Opiskelijaa ohjatessa kannattaa siis ajoitussuunnitelma laatia siten, että tutkinnon osan suorittaminen ei kuitenkaan viivästytä opiskelijan valmistumista.
Ohjaussuunnitelmassa on otettava huomioon molempien koulutusorganisaatioiden lisäksi myös työelämä.  Ohjaavan opettajan tehtävänä on perehdyttää työelämän edustajat näyttötutkintojärjestelmään, ammattitaitovaatimuksiin, arvioinnin kohteisiin ja kriteereihin.  Tarvittava ammattitaito hankitaan etupäässä työpaikalla työtä tehden siinä laajuudessa kuin tutkinnon osan osaamisvaatimukset edellyttävät.  Mahdollista valmistavaa koulutusta opiskelijalle antaa Ravintolakoulu Perho silloin kun sitä henkilökohtaistamisen perusteella tarvitaan.
OHJAUKSEN PROSESSI JA TOIMIJAT
Moniammatillisen ohjaamisen prosessi tulee näkyväksi ohjauksen prosessikuvauksessa toimijoineen.  Ohjausprosessissa yhdistellään molempien oppilaitosorganisaatioiden käytäntöjä ja luodaan muutamia uusiakin.  Ammattiin opiskelevien nuorten ohjauksessa on kiinnitettävä erityistä huomiota ohjauksen selkeyteen ja saatavuuteen, opiskelijoilla tulee olla mahdollisuus myös riittävään henkilökohtaiseen ohjaukseen jotta opinnot sujuvat ja mahdollisuus henkilökohtaiseen kehitykseen ja ammatilliseen kasvuun toteutuu.  
Ravintolakoulu Perhossa peruskoulupohjaiset opiskelijat eivät tule suoraan koulutusohjelmiin, vaan ensimmäinen opiskeluvuosi on pyritty järjestämään siten, että nuorella on mahdollisuus hankkia ennen valintaa kokemuksia sekä kokin että tarjoilijan ammateista.  Varsinaiset koulutusohjelmat valitaan vasta ensimmäisen opiskeluvuoden loppupuolella.  Ylioppilaat taas tulevat suoraan koulutusohjelmiin, joita on Ravintolakoulu Perhossa ylioppilaille tarjolla kokin, tarjoilijan ja vastaanottovirkailijan koulutusohjelmat.  Tutkinnon osa Baaritarjoilu on valittavissa kaikissa koulutusohjelmissa.  
Opiskelijan opintojen suunnittelemisen tueksi ryhmänohjaajat ja opinto-ohjaajat tiedottavat ja neuvovat opintojen rakenteesta ja niiden sisältämästä valinnaisuudesta koko opintopolun huomioon ottaen.  Sekä ryhmänohjaajat että opinto-ohjaajat ovat myös käytettävissä henkilökohtaiseen ohjaukseen tarvittaessa.  Varsinaiset ammatillisten valinnaisten valinnat tehdään kuitenkin peruskoulupohjaisilla luokilla toisen opiskeluvuoden keväällä ja ylioppilasluokilla ensimmäisen vuoden keväällä.  Useimmilla opiskelijoilla on jo tällöin takana työssäoppimisjaksoja, joten työtä ohjaava opettaja on myös merkittävässä roolissa opiskelijoiden päätöksenteon tukemisessa.  Opinto-ohjaaja kerää tiedot ammatillisista valinnaisista ryhmäkohtaisesti ja toimittaa ne koulutusorganisaatiossa eteenpäin tuntisuunnittelua varten.
Näyttötutkintoja koskevan henkilökohtaistamisen määräyksen (Määräys 43/011/2006) mukaan opiskelijan on saatava asiakaslähtöisesti suunniteltua neuvontaa ja ohjausta, sekä muuta yhteisesti sovittavaa tukea ja palveluita.  Henkilökohtaistamista tulee tehdä hakeutumisvaiheessa, näyttötutkinnon tai tutkinnon osan suorittamisvaiheessa ja tarvittavan ammattitaidon hankkimisessa.  
Ravintolakoulu Perhossa hakeutumisvaiheen henkilökohtaistamisella tarkoitetaan sitä vaihetta kun opiskelijat ovat ammatilliset valinnaisensa valinneet ja ohjaava opettaja yhdessä Haaga-Perhon ohjaajan kanssa kartoittavat baarimestarin erikoisammattitutkinnon osan valinneiden aikaisemman osaamisen tai muulla tavalla hankitun ammattitaidon.  Tämä tehdään ryhmäohjauksena siten, että kaikki ne opiskelijat, jotka ovat valinneet tutkinnon osan Baaritarjoilu, opinto-ohjaaja kerää omaksi ryhmäkseen ohjausta varten.  
Henkilökohtaistamisen seuraavassa vaiheessa laaditaan suunnitelma tarvittavan ammattitaidon hankkimisesta.  Tässä käytetään Haaga-Perhon valmiita lomakepohjia ja suunnitelmaan kirjataan opiskelijan itsearviointi, mahdollinen valmistavan koulutuksen tarve, ammattitaidon hankkimistavat eli se mitä opitaan työpaikalla työtä tehden.  Suunnitelman tekevät opiskelija ja ohjaava opettaja yhdessä opinto-ohjaajan ja Haaga-Perhon ohjaajan avustuksella.  Suunnitelmaa täydennetään työpaikalla nimetyn työpaikkaohjaajan kanssa.  Valmiin suunnitelman toimittaa ohjaava opettaja Haaga-Perhoon.
Tutkinnon suorittamisen henkilökohtaistamisen vaiheessa laativat opiskelija ja työpaikkaohjaaja yhdessä suunnitelman, jonka tarkoituksena on kartoittaa arvioinnin kohteiden ja kriteerien täyttyminen työpaikalla aidoissa työtehtävissä.  Tätä tarkoitusta varten on myös saatavilla lomakepohja Haaga-Perhosta.  Valmis lomake toimitetaan Haaga-Perhoon, jossa sitä määräysten mukaisesti säilytetään arkistossa.  
Ennen tutkintotilaisuutta ohjaava opettaja perehdyttää arvioijat.  Arvioinnissa on aina oltava mukana opiskelijan lisäksi työnantajan edustaja, työntekijäarvioija sekä opettajaedustaja eli näyttötutkintomestari.  Muutamia jääviysehtoja on olemassa.  Kukaan arvioijista ei saa olla opiskelijan sukulainen, työpaikkaohjaaja ei voi arvioida siinä tapauksessa jos hän on ollut myös valmistavan koulutuksen kouluttaja eikä ohjaava opettaja voi toimia arvioijana.  Työntekijäarvioija ei voi myöskään olla harjoittelija tai toinen työssäoppija.  Opiskelijalla on oltava mahdollisuus vaikuttaa työpaikan arvioijien valintaan.
ASIAKAS- JA YKSILÖLÄHTÖISYYS 
Edellä kuvatun kaltainen valinnaisuuden lisääminen tutkinnossa tulee todennäköisesti lisääntymään ammatillisen koulutuksen kentässä.  Vanhakantainen etukäteen suunnitellun ohjelman mukaisesti suunniteltu eteneminen, jossa opiskelija on enemmän objekti kuin itsenäinen toimija, alkaa olla taaksejäänyttä elämää.  Ammatillisissa oppilaitoksissa on rakennettava sellaiset puitteet, joissa joustavat ja yksilölliset opintopolut mahdollistuvat.  Opiskelijoilla tulee olla mahdollisuus yhdistellä työtä ja opintoja yhteen järkevällä ja joustavalla tavalla.  Osaamista tulee tunnistaa ja tunnustaa sekä henkilökohtaistamista pitää tehdä.  Luultavasti olemme matkalla kohti joustavan ja työpaikoilla tapahtuvan oppimisen ja opiskelun vuorottelevaa tapaa oppia.  Malli, jossa opiskelu ja työn tekeminen vuorottelevat tukee myös elinikäisen oppimisen ja ohjaamisen ajatusta.  Ohjaukselle tämä asettaa yhä suurempia haasteita.  Sisäisten ja ulkoisten yhteistyösuhteiden ylläpitäminen ja luominen tulee entistä merkityksellisemmäksi.
Ohjaaminen muodostuu yhä enemmän koulutuksen ydintoiminnaksi opetuksien antamisen sijaan.  Ohjauksen työorientaationa se tarkoittaa myös asioiden näkemistä ja tekemistä toisella tavalla kuin aikaisemmin.  Joustavuuden, yksilöllisyyden ja valintojen mahdollisuuksien lisääntyessä on kuitenkin pidettävä huoli opiskelijoiden tavoitteellisen toiminnan tukemisesta.  Opiskelija ei saa hukkua valinnaisuuksien ja mahdollisuuksien viidakkoon, vaan moniammatillisen opinto-ohjauksen haasteena on nimenomaan opiskelijan kokonaisvaltainen tukeminen hänen päätöksenteossaan ja oman tien löytäminen matkalla työelämään ja aikuisuuteen.
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