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1. Johdanto

Puolustusvoimien uudistus muuttaa oleellisesti myös Maasotakoulun järjestämän opetuksen järjestelyjä. Puolustushaarakouluna toimineeseen Maasotakouluun liitetään  neljä koulua ja perustetaan yksi uusi koulu. Osa kouluista toimii lisäksi toisella paikkakunnalla. Muutoksen myötä syntyi tilanne, kuinka opiskelijoiden opintojen ohjaus järjestetään toimivaksi kokonaisuudeksi, jotta kaikille opiskelijoille tulisi yhtäläiset mahdollisuudet saada tarpeensa mukaista ohjausta. 

Opintojen ohjauksen kehittämistyössä keskitytään ns. ”pitkien kurssien” ohjauksen järjestelyihin. ”Pitkiä kursseja” ovat tutkintoon johtavien opintojen, sekä täydennyskoulutuksen osalta aliupseerien kurssit. Näiden lisäksi Maasotakoululla järjestetään lukuisia muita lyhyitä kursseja tai opintotilaisuuksia.

Puolustusvoimissa järjestettävät opinnot eroavat osin taustaltaan muista korkeakouluopinnoista etuisuuksien, määräaikojen ja palvelussopimuksen vuoksi (Laki Maanpuolustus korkeakoulusta 2008). Sotatieteiden kandidaateiksi opiskelevat kadetit ovat oma ryhmänsä ja sotatieteiden maistereiksi ja täydennyskoulutuksessa opiskelevat ovat puolustusvoimien virkamiehiä, joiden opiskeluajan etuuksia säädellään valtion virkaehtosopimuksessa.

Oman lisänsä opintojen ohjauksen kehittämiseen tuo Maanpuolustuskorkeakoulun opetuksen laadun arviointikriteeristö (Maanpuolustuskorkeakoulu 2013) . Kriteeristössä kuvataan opetuksen eri osa-alueiden laatua neliportaisella asteikolla. Asteikon heikoin tulos on ”puuttuva laatu” ja paras tulos on ”huippulaatu ja erinomainen tulos”. Jokainen asteikon kohta pitää sisällään usea alakriteerin. Opintojen ohjaus on nostettu yhdeksi opetuksen osa-alueeksi, jotenka sillä on oma tärkeä merkityksensä Maanpuolustuskorkeakoulun opetuksen laadussa. Maanpuolustuskorkeakoulu arvioi sovitulla aikavälillä muita puolustusvoimien kouluja, mitkä antavat opetusta Maanpuolustuskorkeakoulun opiskelijoille. Arvioinnit on osin kytketty Korkeakoulujen arviointineuvoston Maanpuolustuskorkeakouluun tekemiin arviointeihin.

1.1. Maasotakoulu 2015

Maasotakoulun toiminta ja henkilöstömäärä laajenee puolustusvoimien uudistuksen myötä vuoden 2015 alusta. Vaikutukset henkilönkunnan koulutukseen on suuret. Maasotakoulun koulutuskeskukseen liitetään Niinisalossa sijaitseva Tykistökoulu, Parolassa toimiva Panssarikoulu, Riihimäellä oleva Viestikoulu ja Pioneerirykmentin lakkauttamisen myötä Lappeenrantaan siirtyvä Pioneerikoulu. Uutena kouluna Lappeenrantaan perustetaan Jalkaväkikoulu. (AI6814.)

Koulutuskeskuksen toiminnan muuttumisen lisäksi vuoden 2015 alussa muuttuu myös Maasotakoulun tutkimus- ja kehittämistoiminta. Lappeenrannassa olevat Kehittämis- ja kehittämisosasto, sekä Maataistelukeskus lopetetaan ja niiden tilalle perustetaan Maasotakouluun kuuluva Maavoimien Tutkimus- ja Kehittämiskeskus, minkä sijaintipaikkakunnaksi tulee Hamina mutta sen toimintoja tulee myös Panssarikoulun, Tykistökoulun ja Viestikoulun yhteyteen. (AI6814.)

Lappeenrantaan sijoittuu myös koulutuskeskuksen johto, opintoasiainosasto, sekä sotataidon ja kouluttamisen opettajaryhmä, mihinkä ovat sijoitettu mm. pääopettajat.

2. Opintojen ohjaus upseerikoulutuksessa

Maanpuolustuskorkeakoulu julkaisi ensimmäisen painetun opinto-oppaan vuonna 2008. Opinto-oppaassa on mainittu opinto-ohjaus opiskelua tukevana palveluna. Opinto-ohjauksen tavoitteena oli kotiuttaa ja tutustuttaa opiskelijat Maanpuolustuskorkeakouluun ja kadettielämään. Ohjaukseen luettiin mukaan myös upseerikasvatus. Ohjausta sai tilanteen mukaan kadettikurssin johtajalta, koulutussuunnittelijoilta ja ainelaitosten opettajilta. Opiskelijoiden laatima henkilökohtainen opintosuunnitelma (HOPS) toimi keskeisenä ohjauksen välineenä. (Rautasalo 2008.)

Vuoden 2009 opinto-oppaassa opinto-ohjaus oli jaettu tiedotukseen, neuvontaan ja ohjaukseen. Toiminta perustui pitkälti ohjaukseen, kuten aikaisempanakin vuotena. Ohjausvastuuta ovat saaneet kadettien joukkueiden johtajat ja vanhemmat opiskelijat. (Rautasalo 2009.)

Vuoden 2010 opinto-oppaassa oli palattu jälleen ohjaukseen. Opinto-ohjauksen päävastuu on kadetti kurssin johtajalla. Uutena asiana oli puolustushaarakouluissa (PAT-koulut) tapahtuva opintojen ohjaus. PAT-kouluja ovat Maa-, Meri- ja Ilmasotakoulut, sekä niihin verrattava Raja- ja Merivartiokoulu. PAT-koulujen kurssinjohtajat ohjaavat erityisesti sotilasammatillisiin opintoihin ja ammatilliseen ohjaukseen kuuluvista asioista. Uutta oli myös PAT-koulujen koulutussuunnittelijoille ja opettajille kuvattu ohjausvastuu. Näitä olivat mm. opintojen rakenteeseen, suoritustapoihin, suunniteluun ja opiskelutaitoihin liittyvät asiat. Vuoden 2010 opinto-oppaassa oli mukana myös ensimmäisen Bolognan prosessin mukaiset maisterikurssin opinnot. Valmistuneilla sotatieteiden kandidaateilla on neljän vuoden työelämäjakso ennen maisteriopintojen aloitusta. (Helenius & Rautasalo 2010.)

Vuoden 2011 opinto-oppaassa on jälleen mainittuna ohjauksen koostuminen tiedottamisesta, neuvonnasta ja henkilökohtaisesta ohjauksesta. Kurssinjohtaja on edelleen vastuussa opintojen ohjauksesta ja upseerikasvatuksesta. Uutta on mahdollisuus kieliasiantuntijan apuun. (Rautasalo & Ahtikoski 2011.)

Vuoden 2014 opinto-oppaassa opintojen ohjauksella tarkoitetaan tukea oppimaan oppimiseen ja opiskeluun. Mukana on myös tuki HOPS:n tekemiseen. Opintojen ohjauksen tavoitteena on edistää opiskeluvalmiuksia ja oppimaan oppimisen taitoja. Uutena asiana on auttaa opiskelijaa ymmärtämään paremmin omien valintojensa ja toimintansa seuraukset. Uutta on myös auttaa opiskelijoita tunnistamaan mahdolliset oppista vaikeuttavat tekijät. Kurssinjohtajalla on vastuu opintojen ohjaamisesta. Koulutussuunnittelijat neuvovat tutkinnon rakenteeseen ja suoritustapoihin liittyvissä asioissa, sekä opiskelutaitojen kehittämisessä. Opintojaksojen vastuuopettajilta saa lisätietoa opettamiensa aineiden sisällöistä. Opintojen ohjauksessa painottuvat  ongelmien ennakolta ehkäisy ja itseohjautuvuus. (Anttonen 2014.)

Kurssinjohtaja voi asettaa tai vapauttaa opiskelijan valvontaan heikon opintomenestyksen tai sopimattoman käytöksen vuoksi. Opiskelijan valvontaan asettaminen tulee kyseeseen, kun hän saa toisen hylätyn arvosanan samasta opintosuorituksesta. Jos opiskelija ei ole suoriutunut annetuista velvoitteista annettuun määräaikaan mennessä asia käsitellään opettajaneuvostossa. Opetusneuvosto voi kurssinjohtajan esityksestä antaa opiskelijalle kirjallisen kehotuksen. Jos opiskelija ei kehotuksesta huolimatta saavuta hyväksyttyä tasoa, voidaan hänen opiskelunsa keskeyttää enintään vuodeksi tai hän voi menettää opiskeluoikeutensa. Opiskelija voi menettää opiskeluoikeutensa heikon opintomenestyksen, opiskelun laiminlyöntien tai sopimattoman käytöksen vuoksi. (Laki Maanpuolustuskorkeakoulusta. 2008, Anttonen 2014, HH208 2011.)

2.1. Opiskelu Maasotakoululla

Opiskelijoiden määrät vaihtelet Maasotakoululla ja sen kouluilla suuresti. Tutkintoon johtavassa koulutuksessa suurin opiskelijamäärä on kadettien maasotalinjalla jolla on opiskelijoita lähemmäs sata. Maasotalinjan opinnot kestävät Maasotakoululla noin viisi kuukautta. Kouluihin jatkavien opintosuuntien suurin opiskelijamäärä on Jalkaväkikoulun jääkäri- ja panssaritorjuntaopintosuunnalla noin kolmenkymmenen opiskelijan vahvuudella. Pienimpien opintosuuntien kohdalla on kyse alle kymmenestä opiskelijasta. Kadetit ovat nykyisessä järjestelmässä viimeisimmän opiskeluvuotensa puolustushaara- tai aselajikouluissa. 

Kadetit tekevät opintosuuntiensa ja palveluspaikkojensa valinnat paremmuusjonon periaatteella. Parhaiten opinnoissaan menestynyt opiskelija valitsee ensin ja paremmuusjonon viimeinen saa ne, mitä jäi jäljelle. Opintosuunnille otetaan ennakolta päätetty määrä opiskelijoita ja määrät perustuvat puolustusvoimien tarpeisiin. Palveluspaikat määräytyvät puolustusvoimien henkilöstötarpeen mukaan. 

Kadeteille on järjestetty opintosuuntavalintaa tukemaan aselaji-infoja. Infot ovat järjestetty Maasotakoululla maasotalinjan aikana. Aselajikoulujen edustajille on varattu aikaa esitellä aselajiaan ja tuoda esille aselajin hyviä puolia. Välttämättä kaikkien aselajien edustajia ei ole paikalle tullut, jolloin esittely on pyritty tekemään kirjallisella materiaalilla.

Maisterin tutkintoa opiskelevat käyvät Maasotakoulun kouluilla noin kolmen ja puolen kuukauden aselajijakson. Opiskelijamäärät vaihtelevat opintosuuntien mukaan reilusta kahdestakymmenestä alle viiteen opiskelijaan.

Oman lisänsä opintoihin tuo upseerin virkaan vaadittavat tutkintoon johtavan koulutuksen lisäksi puolustushaara- ja aselajikouluissa suoritettavat sotilasammatilliset opinnot. Näitä opintoja ohjaa ja ne omistaa maavoimissa Maavoimien esikunta, kun tutkintoon johtavia opintoja ohjaa ja johtaa Maanpuolustuskorkeakoulu. (Laki Maanpuolustuskorkeakoulusta 2008, Valtioneuvoston asetus Maanpuolustuskorkeakoulusta. 2008.)

Kandidaatin opinnoissa sotilasammatilliset opinnot ovat kestoltaan noin 35 opinviikkoa ja maisterin opinnoissa kolme opintoviikkoa. Opinnot kirjataan eri opintohallinnon tietojärjestelmään, kuin tutkintoon johtavat opinnot, mikä tuo varsinkin opiskelijoille epäselvyyttä opintosuoritustensa huomiointiin.

Sotatieteiden kandidaatin tutkinnon uudistuksen myötä sotilasammatilliset opinnot häviävät ja niiden tuoma osaaminen liitetään tutkintoon johtavaan opetukseen, jolloin sen kesto pitenee, tosin opiskeluaika ei pitene ja opintojen rakenne yksinkertaistuu. Uuden opetussuunnitelman mukainen opetus on tarkoitus alkaa vuoden 2015 syksyllä uuden kadettikurssin aloittaessa opiskelunsa. (AK5351 2014.)

Täydennyskoulutuksen suhteen opiskelijamäärät noudattavat samanlaista periaatetta, kuin tutkintoon johtavassa sotatieteiden kandidaatin opinnoissa. Kaikille yhteiset maavoimaopinnot pidetään Maasotakoululla ja aselajijaksot Maasotakoulun kouluilla tai muissa aselajikouluissa. Suurimmat opiskelijamäärät ovat perus- ja yleiskurssien maavoimaopinnoissa. Opinnot ovat yhteiset kaikilla maavoimien aliupseereille ja opiskelijamäärät ovat 60 – 90 opiskelijan välillä. Toiminnan vakiintuessa opiskelijamäärät ovat laskeneet vuosittain. 

Perus- ja yleiskurssien aselajiopintojen opiskelijamäärät vaihtelevat kahdestakymmenestä muutamaan opiskelijaan. HOPS-pohjaisten mestarikurssien maavoimaopintojen opiskelijamäärä on vuosittain pysynyt lähes vakiona ja opiskelijoita on noin kymmenen. Mestarien aselajiopinnoissa opiskelijamäärät ovat olleet pienet ja kaikkia opintosuuntia ei ole joka vuosi järjestetty.

2.2. Opintojen ohjaus Maasotakoululla

Maasotakoululla opintojen ohjaus on jakautunut tehtävänkuvausten ja osin käytännön myötä opettajien, kurssinjohtajien ja koulutussuunnittelijan välille. Opettajat ovat vastanneet ohjauksesta opettamiensa opintojaksojen kohdalta. Kurssinjohtajille on ollut ohjausvastuu opiskelijoiden opintomenestyksen seuraamisesta. Hehän ovat myös kurssinsa opiskelijoiden esimiehiä. Tässä yhteydessä on syytä mainita, että jo virassa olevien opiskelijoiden hallinnolliset esimiehet ovat heidän varsinaisen palveluspaikkansa esimiehet. Tämä koskee mm. päivärahojen maksua, vuosilomia ja mahdollisia kurinpitotoimia.

Koulutussuunnittelijalle opiskelijoiden ohjaus on ollut lähinnä opintosuorituksiin ja opinnäytetöiden ohjaukseen liittyvää toimintaa. Annettavan ohjauksen tasoa tai ohjausosaamista ei ole määritelty tarkasti yhdenkään henkilön tehtävänkuvauksessa.

Opintojen ohjaukseen osallistuvilta henkilöiltä ei vaadita varsinaista ohjaamisen erityisosaamista, esimerkiksi opinto-ohjaajan tutkintoa, eikä opettajan pedagogista pätevyyttä. Tutkintoon johtavassa opetuksessa opettajilla on joitakin poikkeuksia lukuun ottamatta vaatimuksena ylempi korkeakoulututkinto tai vastaava.  Täydennyskoulutuksessa opettajina tai kouluttajina toimivilta tätä ehtoa ei ole. Varsinkin upseerit etenevät nopeasti tehtävästä toiseen ja jossakin vaiheessa siirtyvät pois opetukseen liittyvistä tehtävistä, kun taas opistoupseerit ja aliupseerit pysyvät tehtävissään pitempään.

3. Opintojen ohjauksen teoriaa

3.1. Opintojen ohjauksen käsite

Yliopistoissa annettava opintojen ohjauksesta käytetään nimitystä opintoneuvonta. Varsinaista ammattipätevyyttä ei opintoneuvontaa antavista henkilöistä ole, vaan työnjaon perusteena on oppiainekohtaisuus. Opintojen ohjauksen toimintatapoja ovat tiedotus, neuvonta ja ohjaus. Toimintatavat eroavat toisistaan tapahtuman luonteen mukaa. Tiedottamisessa annetaan opiskelijalle niitä tietoja, joita hän tarvitsee.(Onnismaa 2007).

Tiedotuksessa annetaan opiskelijoille heidän jo ennakolta arvioituja tietoja, joita heidän tiedetään tarvitsevan (Onnismaa 2007). Tiedotus voi olla henkilökuntaan kuuluvan pitämää tai sitten opiskelija etsii itse tiedon hänelle tarjotuista lähteistä. Opiskelijalle tarjottuja lähteitä ovat esim. Opinto-opas, kurssikalenteri, PvMoodlen kurssisivut ja opiskelijoille jaettavat ohjeet tai tiedotteet, sekä kurssinjohtajien pitämät opintojen aloittamiseen liittyvät tilaisuudet. Tiedottamisella pyritään helpottamaan opiskelijan opintojen aloittamista ja hänen toimintaansa Maasotakoululla.

Neuvonnassa opiskelija pyytää tai kysyy neuvoa henkilökuntaan kuuluvalta häntä askarruttavaan ongelmaa. Opiskelijalle neuvotaan sopiva toimintapa. Opiskelija vastaa kuitenkin siitä, noudattaako hän saamaansa neuvoa vai ei. Neuvojen pitää perustua asiantuntija tietoon. Neuvoa antava voi myös esittää kysymyksiä, jolloin opiskelija voi itsekin päätyä samaan vastaukseen, mikä olisi ollut neuvojankin antama vastaus. Neuvontakeskustelu on yleensä lyhyt. (Onnismaa 2007).

Ohjauksessa opiskelijalla on yleensä ongelma, mihin hän etsii ratkaisua. Ohjaa voi aluksi kysellä ongelman taustatietoja mutta hän toimii pitkälti opiskelijalta saamien tietojen varassa. Ohjauksella pyritään keskustelun avulla opiskelijaa ratkaisemaan häntä vaivaavan tilanteen. Opiskelija on itse aktiivinen ja ohjaaja pyrkii vahvistamaan opiskelijan kykyjä ratkaista ongelma, jolloin valmiiden  ratkaisujen antamista tulee välttää. (Onnismaa 2007).

3.1. Opintojen ohjauksen malleja

Holistinen opiskelijakeskeinen ohjausmalli muodostuu kolmesta ohjaustahosta ja kolmesta ohjaustasosta, sekä kolmesta ohjauksen alueesta. Ohjauksen alueet ovat kasvun ja kehityksen tukeminen, uravalinnan ohjaus, sekä opiskelun ohjaus. (Lerkkanen 2002.)

Maasotakoulun opiskelijoiden ohjaustarpeita tärkein on opiskelun ohjaus, osin myös uravalinnan ohjaus, koskien kadettien opintosuuntien valintaa. Upseerikasvatus, kuten myös osaltaan aliupseerien sotiluuteen liittyvien arvojen korostaminen on osaltaan kasvun ja kehityksen tukemista mutta kyse on enemmänkin tietyn ammatin ja organisaation perinteisiin ja arvoihin liittyvää toimintaa, kuin yksilön tarpeista lähtevää kehityksen tukemista.

Opettajat muodostavat ensimmäisen ohjaustahon ja -tason, koska he ovat eniten tekemisissä opiskelijoiden kanssa. Jokaisen opiskelijaa opettavan opettajan pitää osallistua ohjaamiseen. (Lerkkanen 2002.)

Osittain opetuksessa mukana olevat oppilaitoksen sisäiset ohjauksen asiantuntija muodostavat toisen ohjaustahon ja -tason. Näitä henkilöitä ovat esim. opinto-ohjaajat. (Lerkkanen 2002)

Oppilaitoksen sisäiset opetukseen osallistumattomat ohjauksen asiantuntijat muodostavat kolmannen ohjaustahon ja -tason. Tähän ryhmään kuuluvat myös oppilaitoksen ulkopuoliset ohjauksen asiantuntijat, joiden palveluita voidaan käyttää opiskelijan ohjaukseen. Mallissa asiantuntijuus on porrastettu ja vaativampaan ohjaukseen voidaan käyttää pitemmälle ohjaamiseen erikoistuneita henkilöitä. (Lerkkanen 2002.)

Ohjaavan ympäristön malli perustuu ohjattavan kyvykkyyteen tehdä päätöksiä koskien omaan koulutus- ja uravalintaansa. Korkean kyvykkyyden omaavat ihmiset osaavat tehdä päätöksiä tai osaavat harkita niitä. Kyvykkäät henkilöt tarvitsevat vähän ohjausta ja heille on mahdollista tietojen käyttö itsepalvelun periaatteella. Itsepalvelun ohjauksen tietolähteitä ovat esim. kirjasto ja Internetin palvelusivustot. Jos kyvykäs henkilö tarvitsee ohjausta, on mahdollista käyttää lyhytkestoista yksilö- ja/tai pienryhmäohjausta. (Lerkkanen 2002.)

Heikon kyvykkyyden päätöksen teon ihmiset ovat neuvottomia päätöksen teon suhteen. He tarvitsevat ohjauspalveluiden tuettua käyttöä. Ohjauksen tietolähteet voivat olla samoja, kuin kyvykkäiden päätöksentekijöiden kohdalla mutta he tarvitsevat siihen henkilökunnan apua. Ohjauksessa voidaan käyttää myös henkilökohtaisia ohjauspalveluita, sekä kestoltaan pidempää yksilö- ja/tai ryhmäohjausta. (Lerkkanen 2002.)

Ohjaavan ympäristön mallissa keskeistä on päätöksen teko, mikä pohjautuu oikeaan tietoon. Henkilön kyky tiedostaa itsetuntemuksensa ja tunteensa, sekä kyky käsitellä tosiasiat helpottavat päätöksen tekoa. Heikon päätöksen teon omaavilla henkilöillä voi päätöksen tehdä joku muu hänen puolestaan. (Sampson 2012.)

Ohjauspalveluissa onnistumisen kannalta on vältettävä ali- ja yliohjaamista, sekä asiakkaan puolesta päättämistä. Ohjauspalvelut voidaan jakaa itsepalveluun, perusneuvontaan ja henkilökohtaiseen ohjaukseen. Ohjauspalvelut on hyvä tuoda lähelle niitä tarvitsevia ja käyttäviä ihmisiä, esimerkiksi kirjaston yhteydessä olevaan palvelu- tai neuvontapisteeseen. (Sampson 2012.)


4. Suunnitelma uudesta opintojen ohjauksen järjestelyistä.

4.1. Työnjako

Maasotakoululla tapahtuva opintojen ohjaus on mahdollista järjestää Holistisen opiskelijakeskeisen ohjausmallin mukaan. Ohjaustasolla yksi olevien opettajien vastuuta ensijaisesta opintojen ohjauksesta opettamissaan aineissa tulee korostaa. Opettajien ohjaamisosaamista voi ja pitää kehittää järjestämällä asiasta lisää koulutusta.

Sopista ja tehtävään halukkaista opettajista nimetään jokaiseen Maasotakoulun kouluun ohjusvastaava. Valittujen henkilöiden pitää olla kokeneita opettajia, joilla ei ole urakierron mukanaan tuomaa velvoitetta tai halua vaihtaa nopeasti seuraavaan tehtävään. Ohjausvastaava toimii opiskelijoiden ja opettajien tukena ohjausta vaativissa tilanteissa. Ohjausvastaavien ohjausosaamista voidaan kehittää täydennyskoulutuksella ja keskinäisellä ja mallin tasoon kaksi kuuluvien henkilöiden yhteydenpidolla

Mallin mukaisella toisella tasolla olevien henkilöiden, esimerkiksi opinto-ohjaajan koulutuksen tai tutkijakoulutuksen käyneet henkilöt otetaan mukaan järjestelmälliseen toimintaan. Jos opiskelija on saanut kehotuksen tehostaa opiskeluaan tai hänet on asetettu valvontaan, niin hänen tulee ottaa yhteyttä opinto-ohjaajaan tai ohjausvastaavaan. Ohjausvastaava voi myös kehottaa opiskelijaa ottamaan yhteyttä opinto-ohjaajaan. 

Maasotakouluun nimitetään opinto-ohjaaja ja häneltä vaaditaan opinto-ohjaajan tutkinto. Opinto-ohjaajalla voi olla myös muita työtehtäviä.

Tutkijakoulutuksen saaneiden henkilöiden ohjausta käytetään erityisesti opinnäytetöiden ohjauksessa niillä opiskelijoilla, joilla ohjaajat ovat Maanpuolustuskorkeakoululla ja opiskelija kokee heiltä saadun ohjauksen riittämättömäksi ja opinnäytetyön tekeminen ei etene. Ohjauksesta on sovittava varsinaisten ohjaajien kanssa, jottei opiskelija saa keskenään ristiriidassa olevaa ohjausta. Ohjaukseen voi käyttää koulutuskeskuksen tai Maavoimien Tutkimus- ja Kehittämiskeskuksen sopivia henkilöitä. Lisäksi opiskelijoilla on mahdollista käyttää varuskuntien sosiaalikuraattorien ja pappien palveluita.

Mallin kolmannen tason mukaisia Maasotakoulun ulkopuolisia ohjaustahoja voi olla esimerkiksi opintopsykologin palvelut. Näitä voi järjestää ostopalveluina. Tällä hetkellä toimintaa ei ole mutta mahdollisina keinoina on käyttää hyväksi terveydenhuollon järjestelyjä, vaikka kyse ei ole varsinaisesti terveyteen liittyvistä asioista. Kadettien terveydenhuollon palvelut, kuin myös henkilökunnan työterveyshuollon palvelut tuottaa Maasotakoululle Sotilaslääketieteen keskuksen eri toimipisteet. Ainakin Lappeenrannassa Etelä-Karjalan sosiaali- ja terveyspiiri tarjoaa koulupsykologin palveluita (eksote.fi 2014).

4.2. Toiminnallisuus

Ohjaavan ympäristön mallia voi soveltaa kadettien opintosuuntien valintaan. Ensimmäiseksi opintosuuntien esittelymateriaali tulee päivittää vastaamaan nykytilaa ja esittelymateriaalille pitää antaa yhteiset peruskriteerit sisällöstä ja esitysmuodosta. Maasotakoulun kirjastoon perustetaan esitehylly, mistä esittelymateriaali on esillä, lisäksi puolustusvoimien sisäiseen verkkoon tehdään aselajeja esitelevän osa.

Aselajien opettajille käsketään opintosuuntavalintoihin liittyvä ohjausvelvoite. Valinnastaan epävarmat opiskelijat voivat kysyä heiltä tarkempia tietoa mahdollisista valinnoistaan. Ohjaus voidaan järjestää yksilö- tai pienryhmäohjauksena.

Ohjaavan ympäristön mallin mukaan ohjauspalvelut pitää tuoda lähelle niitä tarvitsevia. Maasotakoululla opetukseen osallistuvilla on jokaisella omat huoneensa, mitkä eivät ole helposti opiskelijoiden löydettävissä. Kirjaston yhteyteen perustetaan ohjauspiste, mikä muutetaan opintojen ohjauksesta vastaavan työtilaksi. Nykyinen henkilökunnan etätyötila muutetaan takaisin opiskelijoiden käytettävissä olevaksi opiskelutilaksi. Ohjauspiste ja opiskelutila sijaitsevat vierekkäin, jolloin ohjausta on tarjolla jatkuvasti.

Kehittyneet video- ja pikaviestintäpalvelut mahdollistavat henkilö- tai pienryhmäkohtaisen etäohjauksen. Henkilökohtaisilla tietokoneilla on mahdollisuus käyttää pikaviestipalvelua, mikä sallii ääni- ja videopuhelut useamman henkilön kokouksena. Pienryhmien kohdalla voi käyttää myös jokaisesta koulusta löytyviä videoneuvottelulaitteita, mitkä ovat erityisesti suunniteltu useamman ryhmän väliseen viestintään ja materiaalin esittämiseen. Näitä palveluita voi käyttää, jos kouluilla on tarvetta Maasotakoulun Lappeenrannassa olevia opetuksen tai ohjauksen henkilöiden palveluita.
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