Odotushuone - artikkeli
Kehittämistyössäni  ehdotan, että sopivin henkilö ohjaamaan ja opettamaan maahanmuuttajia alkuvaiheessa siihen asti, kunnes he ovat valmiita osallistumaan kielitutkintoon taitotasolla kolme, on henkilö, joka on itse maahanmuuttajataustainen, joka on itse käynyt läpi samat vaiheet kielen opettelussa ja kotoutumisessa. 
  Suomen kieli on hyvin helppo oppia, kun on oppinut ymmärtämään sen kieliopillisen rakenteen. Peruskäsitteiden ymmärtämiseksi tarvitaan hyvä selitys maahanmuuttajien hallitsemien muiden kielten kautta. Suomen alkeita ei voi opettaa suomeksi (niin kuin ei minkään muunkaan kielen) juuri suomeen tulleille maahanmuuttajille, jotka eivät ymmärrä yhtään mitään. 
  11 vuoden ajan työni oli selittää suomen kieltä muiden kielten kautta juuri tulleille maahanmuuttajille 3-6 kuukauden ajan. Kuuden kuukauden jälkeen jokainen maahanmuuttaja osasi diftongit ja niiden ääntämisen, vokaalisoinnun, konsonanttien astevaihtelun A ja B, vartalon, nominityypit ja verbityypit, sisä- ja ulkopaikallissijat. Näiden kuuden kuukauden jälkeen he olivat valmiita osallistumaan suomalaisen opettajan tunneille ja ymmärsivät opetusta suomeksi (ei vain suomen kieltä, vaan kaikkia peruskoulun oppiaineita suomeksi). Koska 11 vuoden aikana työni tuotti tuloksia ja 6 kuukauden opiskelun jälkeen minun kanssani yksikään opiskelija ei puhunut tyyliin "minä ei ruoka", "minä olen Venäjä", katson, että tällainen ryhmä on välttämätön jokaisessa koulussa, jossa on juuri Suomeen tulleita maahanmuuttajia. 
   Maahanmuuttajat haluavat opiskella eri ammatteihin, mutta mihin tahansa he hakeutuvatkin, siellä vaaditaan vähintään kielitaitotasoa 3. Koe voi olla vaikea niille, jotka eivät hallitse peruskäsitteitä. 
   Opiskelijat, jotka sanovat edelleen "olen lentokoneella" (eikä: "olen lentokoneessa") tarvitsevat tällaista opetusta. 
   Kuuden kuukauden aikana oppilaat oppivat myös asioimaan virastoissa, toimimaan itsenäisesti. Ilman kielitaitoa se on kuitenkin mahdotonta. 

Kela tarjoaa heille kotoutumisrahaa suomen kielen opiskelua varten, mutta opintojen etenemistä ei valvota millään tavalla.

Siksi käy usein niin, että maahanmuuttaja istuu kolme vuotta koulun penkillä oppimatta puhumaan ja kirjoittamaan suomea.

Jos haluamme todella auttaa maahanmuuttajia, jotka haluavat saada apua, meidän täytyy kehittää huolella suomen kielen opetusprosessi, eikä heitä pidä onnitella siitä, että he oppivat kieltä korvakuulolla, koska monet,  jotka oppivat puhekieltä kadulla, eivät selviydy suomen kielen kokeesta.
Toisin sanoen, "älä anna kalaa, vaan opeta kalastamaan".

