NUORTEN MIELENTERVEYS JA OHJAUS- SEMINAARI 8.10.20010

Nuorten mielenterveyden ja ammatinvalinnan yhteyttä on huomioitu yllättävän vähän. Opinto-ohjaajat kokevat tarvitsevansa lisää tietoa mielenterveysongelmien tunnistamisesta riittävän ajoissa. Käytännössä moniammatillinen yhteistyö on välttämätöntä, mutta usein siinä olisi syventämisen varaa. Toiselle asteelle ohjattaessa tarvittaisiin myös tiivistä yhteistyötä ammatillisten oppilaitosten ja lukion opojen kanssa, jotta tiedonsiirto olisi riittävää ja tarkoituksenmukaista. 
Seminaari rakennettiin siten, että puhujiksi valittiin eri näkökulmia edustavat asiantuntijat. Yleisen esitelmän nuorten mielenterveyden ongelmista piti psykologi ja psykoterapeutti Aapo Kilpeläinen. Maahanmuuttajataustaisten oppilaiden mielenterveydestä puhui työnohjaaja Jaana Nguyen. Käytännön kokemuksista nivelvaiheen ohjauksessa mielenterveysongelmaisten opiskelijoiden parissa puhui Jyväskylän ammattiopiston koulutuspäällikkö Anneli Muuronen, joka on aiemmin toiminut sekä opinto-ohjaajana että erityisopettajana. Kommentaattoreina toimi Tampereelta aikuislukion opinto-ohjaaja Kaisu Lager-Ruuti sekä Tampereen ammattiopistosta opinto-ohjaaja Simo Havia. Päivän viimeiseksi puhujaksi valittiin emeritus rehtori Pirjo Tilus, joka on toiminut Jyväskylässä sairaalakoulussa ja kouluttanut paljon. 
Aapo Kilpeläisellä on pitkä kokemus nuorten kanssa työskentelystä. Hänen puheenvuorossaan tärkeitä asioita olivat, kuinka tunnistaa nuoren psyyken ongelmat sekä niistä puhuminen nuorelle ja hänen vanhemmilleen. Nuoruusiän identiteetin kehitystasojen kautta Kilpeläinen kuvasi kuinka tunnistaa mikä on normaalia nuoruusikään kuuluvaa oireilua ja milloin on kyse psyyken ongelmista. 
Jaana Nguyen haluttiin puhujaksi, koska hänellä on kokemusta traumatisoituneiden maahanmuuttajataustaisten nuorten kanssa työskentelystä. Puheenvuorossa tuli hyvin esiin se, kuinka ohjaajan on tärkeä tuntea ja kuunnella nuoren tarina, jotta nuori ei tule leimatuksi vain häiriköksi. Vaikeiden kokemusten ja traumojen merkitystä ei voi aliarvioida. 

Anneli Muuronen on Jyväskylässä ollut mukana useissa hankkeissa, joissa nivelvaiheen yhteistyöhön on kehitetty toimivia malleja. Hän puhui mielenterveysongelmista kärsivän opiskelijan tukemisesta ja tukijärjestelmistä käyttäen esimerkkinä Jyväskylän käytäntöjä. Puheenvuoroa kommentoivat Tampereen näkökulmasta kaksi opinto-ohjaajaa. Mitään valmista ”sapluunaa” seminaarissa ei saatu, mutta keskustelun käyminen tuntui tulevan tarpeeseen. 
Pirjo Tiluksen puheenvuoron näkökulmana oli nuoren aito kohtaaminen otsikolla: Miten tukea oppilasta, opettajaa ja työyhteisöä kohti eheyttävää arkea? Erityisesti mielenterveysongelmien kanssa taistelevat nuoret tarvitsevat yhteisöä ja parhaimmillaan koulu voi joko tukea tai pahimmillaan pahentaa tilannetta. 
Ammatinvalinta ja nuorten mielenterveys teemana tuntuu olevan sirpaloituneena tietona erilaisissa hankkeissa, projekteissa ja kokeiluissa, mutta yhtenäiset käytännöt puuttuvat. Tarvitaan myös lisää tietoa ohjausalan ammattilaisille sekä yhteistyön tiivistämistä sosiaali- ja terveydenhuollon ja koulumaailman välillä. 
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