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Ammattikorkeakoulun ohjausjärjestelmä opinto-ohjaajien näkökulmasta

Tässä artikkelissa tarkastellaan Vaasan ammattikorkeakoulun ohjausjärjestelmää opinto-ohjaajien näkökulmasta. Tarkoituksena on selvittää, mikä on opinto-ohjaajien rooli osana ryhmäohjaaja-perustaista ohjausjärjestelmää sekä kuvata ohjaukseen liittyvää työnjakoa ryhmäohjaajien ja opinto-ohjaajien kesken. Selvitys toteutettiin haastattelemalla kolmea opinto-ohjaajaa ja keräämällä tietoa Vaasan ammattikorkeakoulun ohjausjärjestelmästä ja ohjauskäytännöistä. Selvityksen toteuttamis-aikaan keväällä 2010 Vaasan ammattikorkeakoulussa työskenteli kolme opinto-ohjaajaa, joista kaksi oli päätoimista ja yksi opinto-ohjaaja toimi osa-aikaisena. Opiskelijamäärä oli 3500, joista 500 oli aikuisopiskelijoita.
Ohjauksen toimintamallin kuvaus
Opettajilla katsotaan olevan merkittävä rooli opiskelijan asiantuntijaksi kasvamisen tukemisessa, he ovat helposti tavoitettavissa ja läsnä jatkuvasti opiskelijan arjessa (Lairio & Penttilä 2007, 172). Vaasan ammattikorkeakoulun ohjausjärjestelmän perustana on koko opiskelijan polun kattava ryhmäohjaus eli opettajatutorointi. Ryhmäohjaaja koordinoi kaikkea ryhmänsä perusohjausta ja tekee tiiviisti yhteistyötä opinto-ohjaajan kanssa, jolloin voidaan ennakolta estää ongelmatilanteiden kasaantuminen. Yhteistyönä toteutettu ohjaus tarjoaa opiskelijalle riittävästi syventävää ohjausta. Tutkintoon kuuluvien harjoittelun, kansainvälisen vaihdon ja opinnäytetyön asiantuntijapohjainen, osittain keskitetty ohjaus integroidaan opetussuunnitelmaan. Itsepalvelulähtöisesti toimivaa tiedotusta ja neuvontaa järjestetään tehokkaasti erityisesti verkkopalveluja hyödyntämällä. Opiskelijat perehdytetään toimintamallin käytäntöihin opintojen alussa ja he saavat koko opintojensa ajan tietoa, neuvontaa ja ohjausta. (Ryhmäohjaajan käsikirja, 2010) 
Ryhmäohjaajien työn tueksi laadittu Ryhmäohjaajan käsikirja on ollut käytössä vuodesta 2003 lähtien ja sitä päivitetään vuosittain opettajilta kerätyn palautteen perusteella. Käsikirja sisältää yksityiskohtaisen toimintaohjeistuksen ryhmäohjaajille (mm. lomakkeet haastattelujen pohjaksi, luentomateriaalia sekä tietoa ohjauskeskustelujen periaatteista).
 
Opintojen ohjauksen lintu kuvaa Vaasan ammattikorkeakoulun ohjausjärjestelmää opiskelijan näkökulmasta. (Vuorensivu, 2010)
Opiskelijalla on mahdollisuus saada erilaisia ohjauspalveluita eri toimija- ja asiantuntijatahoilta. Opiskelijapalveluiden selkeyttämiseksi eri palvelut on koottu sen mukaan, millaista ohjausta opiskelija voi opintojensa kuluessa saada. Ohjausjärjestelmän symbolina oleva lintu on myönteinen hahmo ilmentäen eteenpäin menevää liikettä. Linnun pää ja aivot kuvaavat opiskelijaa, joka on opiskelun keskeinen toimija ja vastuuhenkilö.  Linnun vartalo ja pyrstö kuvaavat perusohjausta, joka kuuluu koulutusohjelmaan ja on suunnattu jokaiselle opiskelijalle. Linnun toinen siipi kuvaa tiedottamista ja neuvontaa, jota on järjestetty tehokkaasti itsepalveluperiaatteella. Toinen siipi kuvaa syventävää ohjausta, joka on tarvelähtöistä ja suunnattu laajempaa ohjausta tarvitseville. Ohjausta on porrastettu asiantuntijuuden mukaan tavoitteena tarjota riittävästi ohjausta kaikissa opiskelupolun vaiheissa. Opintojen ohjaus on koko henkilöstön yhteinen asia. (Vaasan ammattikorkeakoulun ohjaussuunnitelma, 2010)
Ryhmäohjaajan tehtävät
· pitää yhteyttä ryhmäänsä ja olla opiskelijan tavoitettavissa
· perehdyttää uudet opiskelijat ammattikorkeakouluopiskeluun 

· seurata ryhmänsä opintojen etenemistä (tulohaastattelu ja säännölliset kehityskeskustelut vuosittain)  

· tukea hylättyjen/keskeneräisten opintojaksojen suorittamista

· ohjata valintatilanteissa
· tukea opiskelijan ammatillista kasvua
· motivoida ja kannustaa 

Opinto-ohjaajan tehtävät
· opinto-ohjauksen suunnittelu, koordinointi ja toteutus (Opo-tiimi)

· ryhmäohjaajan käsikirjan päivittäminen palautteen pohjalta ja ryhmäohjaajien valmennus lukuvuoden alussa 

· opo-infot aloittaville ryhmille sekä siirto-opiskelijoiden perehdytys 

· henkilökohtainen ohjaus sekä ryhmien ohjaus ja neuvonta (suuntaavien valinta, jatko-opinnot) 

· osallistuminen ohjauksen kehittämishankkeisiin ja työryhmiin 

· osallistuminen opiskelijarekrytointiin koulutusalakohtaista erityistietoa vaativissa tilanteissa

(Vaasan ammattikorkeakoulun ohjaussuunnitelma, 2010)
Opinto-ohjaajien mielipiteet ohjausjärjestelmästä sekä kehittämisehdotukset
"Ryhmäohjaajien kanssa yhteispelillä pelataan, käytännössä se lähempi ohjaus,  päivittäistä tukea, jota tarvitaan, on ryhmäohjaajien hartioilla. Opinto-ohjaajille 
jää enempi ongelmat."
Yhteistyö opinto-ohjaajien ja ryhmäohjaajien kanssa toimii hyvin, vaikkakin toiset opettajat ovat aktiivisempia kuin toiset. Ryhmäohjaaja voi esim. pyytää opiskelijaa varaamaan ajan opinto-ohjaajalle tai pyytää opinto-ohjaajaa ottamaan yhteyttä opiskelijaan. Ohjausmalli on opinto-ohjaajien mielestä toimiva tällä hetkellä. Se on todella paljon kehittynyt. Hyvää on, että koko ammattikorkeakoulun sisällä on sama yhtenäinen järjestelmä, jota kehitetään yhdessä. 

Opinto-ohjaajien mielestä on tärkeää, että ryhmäohjaajana toimiva opettaja myös opettaa ryhmänsä opiskelijoita. Silloin opettaja ja opiskelijat tuntevat paremmin toisensa ja yhteydenpito on luontevaa. Ryhmät eivät myöskään saa olla liian suuria.
Ryhmäohjaajan tulee pitää huoli, ettei yksikään opiskelija joudu hukkaan, turhan paljon roikkuu kirjoilla opiskelijoita, joista ei tiedetä yhtään mitään. Tiedonkulkuun pitää panostaa niin että opettaja ilmoittaa ryhmäohjaajalle, kun jotain opiskelijaa ei näy kursseilla. 
"Ketään ei saisi jättää niin, että se voi olla viikkokausia kotona maata eikä kukaan oo kiinnostunu, se vaatii tietynlaista järjestelmällisyyttä, sitoutumista ryhmäohjaajalta, 
sitoutuu siihen tehtävään."
Aikuisten ohjaukseen tulisi panostaa. Aika harva aikuisopiskelija ottaa yhteyttä opinto-ohjaajaan, vaikka olisi tarvetta. Aikuiset tarvitsevat neuvoja, kuinka saada opintoja etenemään erilaisissa elämäntilanteissa. Ryhmäohjaajien pitäisi olla aikuisopiskelijoiden kanssa aktiivisempia ja ohjata heitä opinto-ohjaajalle läpivirtauksen parantamiseksi ja keskeyttämisien vähentämiseksi. Opintojen hyväksilukuun tarvittaisiin ohjeistusta ja selkeämmät pelisäännöt kaikille, ohjeiden toivottaisiin olevan avoimia sekä opiskelijoille että henkilöstölle.
Opintojen seuraamiseen tulisi saada aikaa ja resurssia lisää. Roikkumaan jääneisiin kursseihin pitäisi puuttua heti, jotta voitaisiin toteuttaa lisäopetusta ja järjestää mahdollisia kesäkursseja. 
Suuntautumisvaihtoehdoista olisi tarvetta antaa enemmän ja aikaisemmin tietoa, jotta opiskelija voisi syvällisemmin analysoida eri suuntautumisvaihtoehtoja sekä työelämän vaatimuksia. Myöskin vaihto-opiskelijaksi tai armeijaan lähtevän opinnot tulisi suunnitella ennen vaihtoon tai armeijan lähtöä. Samoin palaavien opiskelijoiden HOPS olisi päivitettävä opintojen pitkittymisen estämiseksi.
"Se on hirveen palkitsevaa, kun ne sitten valmistuu ja saadaan sitte niinku tietyin ponnisteluin... koska me on sisälle heidät otettu, kyllä meillä tietty vastuu on myös."
Loppupäätelmät
Vaasan ammattikorkeakoulun opintojen ohjauksen keskeisiä toimijoita ovat ryhmäohjaajat, jotka vastaavat opettajatutoroinnista. Ryhmäohjaajaperustaisen toimintamallin kautta opintojen ohjaus on kaikkien opiskelijoiden saatavilla.

Opinto-ohjaajien mielestä työnjako ryhmäohjaajien ja opinto-ohjaajien kesken on toimiva ja selkeä. Yhteistyö on enimmäkseen sujuvaa. Tavoitteena on se, että ryhmäohjaajilla ohjattavien opiskelijoiden määrä on enimmillään 20-30 opiskelijaa ja että ryhmäohjaaja opettaa ryhmälleen myös jotakin kurssia. Ehkä lisäresurssi opettajan työaikaan (nykyään 2h/opiskelija/lukuvuosi opettajan muuta työtä) olisi paikallaan. 
Opintojen ohjauksen arvioinnin pitää olla säännöllistä, jotta ohjausta voidaan kehittää jatkuvasti. Palautetta opiskelijoilta voisi kerätä sähköisesti (nykyään kerätään vastavalmistuneiden opala-kyselyt sekä koulutusohjelmapalautteet). Myös Lerkkanen (2009, 141) pitää tärkeänä ohjaus-palveluiden saatavuuden ja riittävyyden arviointia.
Kaiken kaikkiaan opinto-ohjaajat tuntuvat olevan tyytyväisiä työnkuviinsa. Heidän ammattinsa 

on palkitseva ja mieluinen. Koko ajan on menty eteenpäin, kehitetty ammattikorkeakoulun ohjausmallia, ryhmäohjaajan käsikirja on selkeyttänyt henkilöstön ohjausvastuita. Epäolennaisia tehtäviä on jätetty pois, kuten opiskelijamarkkinoinnin osuutta vähennetty, jolloin aikaa jää enemmän talossa olevien ohjaukseen, kuten kuuluukin.
Jatkoa ajatellen olisi mielenkiintoista haastatella itse ryhmäohjaajia sekä opiskelijoita, jolloin saataisiin vielä kokonaisempi kuva Vaasan ammattikorkeakoulun ohjausjärjestelmän toimivuudesta. Onnistunut opinto-ohjaus vaatii yhteistyötä useiden toimijoiden kesken. Kuten yksi haastatelluista opinto-ohjaajista sen kiteytti:

"Ohjauksen lisäksi se on yhteistoimintaa niitten muitten osapuolten kanssa."
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