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Opinnäytetyön ohjauksen haasteet
Ohjauksesta on haettu ratkaisua moneen ongelmaan kuten mm. opinnäytetyöprosessiin. Ohjaamalla ja tukemalla opinnäytetyöprosessia opinnäytetyöt valmistuvat ajallaan ja keskeyttämisaste voisi pienentyä.

Opinnäytetyön alkutoimintojen jälkeen ohjauksen suurin kehittämistarve näyttää olevan kirjoittamisvaiheessa ja ennen kaikkea tämän vaiheen teknisessä tuen saamisessa. Opinnäytetyön kirjoittamisvaiheen työvälineiden käyttämisessä ja tiedonhaussa ovat omat haasteensa. Useat opiskelijat eivät hallitse kirjoittamisen- ja tiedonhauntyövälineiden käyttämistä.  Tekstinkäsittelyohjelman, refworksin ja valmiiden lomakkeiden sekä mallipohjien käyttäminen tuottaa ylimääräistä päänvaivaa.

Tässä artikkelissa keskitytään Kajaanin ammattikorkeakoulun kirjaston opinnäytetyöpajan kehittämiseen. Tämän työn tavoitteena on parantaa opiskelijoiden opinnäytetöiden edistymistä, opinnäytetyöprosessia ja tiedonlukutaitoa. Kehittämistyön avulla haetaan ratkaisua opinnäytetyön ohjaajia ja opiskelijoita tukevaan opinnäytetyöprosessin ohjaukseen.
Opinnäytetyön ohjauksen taustaa ja nykytila 
Opinnäytetyön laajuus Kajaanin ammattikorkeakoulussa on 15 opintopistettä. Opinnäytetyö liittyy omaan ammattialaan, sen käytäntöihin ja käytäntöjen kehittämisideoihin. Opinnäytetyöllä on tärkeä merkitys uusien toimintamallien rakentajana. Opinnäytetyö opettaa tekijässä kriittisyyttä, luovuutta ja kykyä ratkaista ongelmia. Opinnäytetyön yleiset määräykset on annettu valtioneuvoston asetuksessa ammattikorkeakouluista (352/2003) ja tavoitteena on kehittää ja osoittaa opiskelijan valmiuksia soveltaa tietojaan ja taitojaan ammattiopintoihin liittyvissä käytännön asiantuntijatehtävissä. 
Opinnäytetyön ohjaukseen liittyvät käsitykset ja käytänteet vaihtelevat koulutusohjelmittain. Opinnäyteprosessin ongelmat kulminoituvat selkeästi opinnäyteprosessin ohjauksen kysymyksiin. Erityisesti ratkaisuja haetaan työelämän ja oppilaitoksen järjestämän ohjauksen ongelmiin. Työelämän ja oppilaitoksen opinnäyteyhteistyö on vielä muotoutumassa. Niin sanottu kolmikanta- tai nelikantayhteistyö työelämän, opiskelijan, vertaisen (opponentin) ja oppilaitoksen välillä näyttää olevan riittämätöntä ja heikosti organisoitua. Opiskelijan näkökulmasta arvioituna opinnäyteprosessi kulkee edelleen kahdella tasolla, työelämässä ja ammattikorkeakoulussa.
Opinnäytetyöntekijällä on ammattikorkeakoulun puolesta sisällön- ja kielellinen ohjaaja. Sisällönohjaaja on yleensä alan opettaja, substanssiosaaja ja kielellinen ohjaaja on usein äidinkielen opettaja.

Kajaanin ammattikorkeakoulun ylläpitää internetsivuillaan opinnäytetyöpakkia. Sivustoilla on paljon asiaa teoreettisesta materiaalista, ohjauksesta ja lomakkeisiin saakka. Opinnäytetyöpakin tavoitteena on auttaa opiskelijaa löytämään itselleen mielekäs, työelämään suuntautuva opinnäytetyön aihe ja työelämää löytämään kehittämistä vaativalle asialle sopiva opiskelija/tekijä. Tavoitteena on myös kehittää yhteistyötä ammattikorkeakoulun, opiskelijoiden ja työelämän välillä. 
Opinnäytetyöprosessiin kuuluu tiedonhankinta ja löydetyn tiedon arviointi sekä sen käyttäminen. Kajaanin ammattikorkeakoulun kirjasto tarjoaa opinnäytetyötä tukevia palveluita, jotka ovat mm. kirjastoinfo, informaatiolukutaidon perusteet, syventävä tiedonhaun opetus ja tiedonhankinta opinnäytetyöprosessissa. 
Kirjastoinfo sisältää tutustuminen kirjaston tiloihin ja peruspalveluihin opintojen alkuvaiheessa. Informaatiolukutaidon perusteet opetetaan on 1.vuosikurssilla ja syventävä tiedonhaun opetus on integroitu menetelmäopintoihin tai opinnäytetyön aiheanalyysiin. Tiedonhankinta opinnäytetyövaiheessa on  opiskelijan valittavissa opinnäytetyön aiheen varmistuttua.
Opinnäytetyöpaja

Tällä hetkellä Kajaanin ammattikorkeakoulun kirjastolla toimii tiedonhauntyöpaja opinnäytetyöntekijöille. Kohderyhmänä ovat ne opiskelijat, joiden opinnäytetyön aloitus- ja kirjoitusvaiheessa ja aihe on jo tiedossa. Työpajassa etsitään opinnäytetyön aiheeseen liittyvää tietoa kirjasto- ja lehtitietokannoista. Opiskelijat tekevät tiedonhakutehtävän osana opinnäytetyöprosessia. Tämä opinnäytetyön alkuvaiheessa tehtävä tiedonhakutehtävä palautetaan kirjastolle. 

Opinnäytetyöprosessin kehittämistarpeet
Kajaanin ammattikorkeakoulun Internet-sivuilla oleva opinnäytetyöpakki on jo aikansa elänyt ja kaipaa uutta kiiltoa ympärilleen. Opiskelijoiden tukena toimivan opinnäytetyöpakin ilmettä on jo vuosien jälkeen hyvä uudistaa ohjeiden ja tiedon saatavuuden parantamiseksi.
Kajaanin ammattikorkeakoulun kirjastolla toimii opinnäytetyöpaja opinnäytetyöntekijöille. Tämä työpaja tarjoaa opiskelijoille ohjausta opinnäytetyön eri vaiheissa kuten opinnäytetyön alussa, kirjoittamisvaiheessa ja työn loppuvaiheessa.   Opinnäytetyön alkutoimintojen jälkeen suurin kehittämistarve on kirjoittamisvaiheessa ja ennen kaikkea teknisessä tuessa. Opiskelijoiden kyvyssä käyttää erilaisia työvälineitä on havaittu suuria puutteita mm. seuraavissa osa-alueissa: tekstinkäsittelyohjelma, refworksin käyttäminen ja valmiiden lomakkeiden sekä mallipohjien käyttäminen.

Opinnäytetyöpajan kehittämissuunnitelma
Kirjastolla toimivan opinnäytetyöpajan tavoitteena on edistää opinnäytetyön tekemistä kehittämällä opinnäytetyöprosessia. 
Opinnäytetyön alussa opiskelija tarvitsevat apua mm. siihen mistä opinnäytetyö tulisi aloittaa, yksilöllistä ohjausta lähteiden löytämiseen, hakupalveluihin, yhteisölliseen ja yksilölliseen tiedonlukutaitoon ja tiedonhankintaan sekä kysymykseen mistä löydän muiden tekemät opinnäytetyöt?

Kirjoittamisvaiheessa käytön opastusta ja tukitoimia tarvitaan erilaisten välineiden kuten wordin, refworksin, toimivien lomakkeiden ja mallien käytössä sekä tietoiskuja tiedonhankinnasta.
Ryhmätyötilassa opiskelijat voivat kokoontua joko alakohtaisesti tai sekaryhmiin. Tämän tavoitteena on lisätä yhteisöllisyyttä ja vertaistukea sekä parantaa informaatikon ja ohjaajan yhteistyötä tukitoimintona.
Valmiin opinnäytetyön tukitoimina ovat tallentamiseen liittyvät asiat kuten PDF-muoto, theseukseen tallennus ja Urkund – tarkistus.
Opinnäytetyön tekemistä tullaan edistämään kirjastolla toimivan opinnäytetyöpajan avulla mm. seuraavilla tukitoiminnoilla: tekninen tuki työvälineiden käyttöön, henkilökohtainen / ryhmäohjaus tiedonlukutaitoon ja tiedonhakuun ja yhteistoiminnallisuus.
Ohjeet, mallit ja lomakkeet tulee löytyä opinnäytetyösivustolta ajan tasalla olevina. Henkilökohtainen ohjaus tiedonhakuun ja informaatiolukutaitoon kuuluu osana opiskelijan opintopolkua. Opinnäytetyötä ohjataan tiedonhaun osalta ryhmäohjauksena ja tarvittaessa henkilökohtaisesti. 
Yhteistoiminnallisuutta voidaan edistää luomalla fyysisesti paikka, jossa opiskelijat voivat tehdä opinnäytetyötään ja samanaikaisesti vaihtaa mielipiteitä toisten opiskelijoiden kanssa, mutta myös saada tarvittaessa ohjausta kirjaston informaatikolta.
Toimintatutkimusta kentällä, kehitystyö jatkuu
Opinnäytetyön kehittämisprosessia toteutettiin osittain toimintatutkimuksena, kun tämän kirjoittaja siirtyi itse kentälle toteuttamaan kehityssuunnitelmaa. Kirjasto tarjosi internetsivuillaan tukea opinnäytetyöprosessiin. Yhteydenotto tapahtui sähköpostilla tai ohjattavat saapuivat opinnäytetyöpajaan ohjaukseen sovittuna ajankohtana. Suurimmat ongelmat huomattiin opinnäytelomakepohjassa ja eri työvälineohjelmien osaamisen heikkoutena.  Kehitystyöntekijä keskittyi toteuttamaan opinnäytetyön kirjoittamisvaiheen työvälineiden tekniseen tukeen ja tiedonhaun ohjaukseen.

Kentällä työskentely oli mukavaa vaihtelua ja toi uusia näkökulmia opinnäytetyöprosessiin. Toimintatutkimuksen tuloksena havaittiin selkeä tarve opinnäytetyöprosessin kehittämiselle ja työpajatoiminnalle. Haasteeksi muodostui tukitoiminnoista vastaava henkilö tai sen puuttuminen. Opiskelijoilla tulisi olla henkilö, joka auttaa teknisessä tuessa ja käytön osaamisen hallinnassa. Opinnäytetyön ohjaaja se ei voi olla. Kirjastohenkilöiden työnkuvaan ei kuulu tähän kuvaan, samoin aika ja osaaminen eivät riitä tämän prosessin hallintaan. Helpdesk tai mikrotukihenkilöt eivät halua tätä pestiä hoitaakseen.

Opinnäytetyöprosessin kehittämiseen haetaan ratkaisua opinnäytetyöpajasta ja vertaistuesta. Opinnäytetyön ohjaajan lisäksi tarvitaan teknisen tuen ja -käytön  tukihenkilöä. Onko vertaistuki paras vaihtoehto vai tähän työhön sitoutunut palkkaa nauttiva henkilö ? Opinnäytetyöprosessin ja opinnäytetyöpajan kehitystyö jatkuu.
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