Luokanvalvojuudesta luokanohjaajuuteen Kaukajärven koulussa

Lähtökohta:

Keväällä 2008 Oppilaanohjauksen tutkimuksen perusteella: oppilaat kokevat, etteivät opettajat ohjaa heitä tarpeeksi. Tämä oli suuri kimmoke lähteä kehittämään opettajien ohjaajuutta. Toinen syy ohjaajuuden vahvistamiseen oli suuret jälki-istuntomäärät: vuonna 2008 - 742h 180 oppilaalle.  Tarkoitus oli siirtyä rankaisukeskeisestä kulttuurista kasvatuskeskeiseen kulttuuriin, valvojuudesta ohjaajuuteen. Tämä ei tarkoita pelkästään opettajuustyön ohella olevien työtehtävien lisäämistä, vaan myös huomioiden opettajille suunnattujen ohjaus- ja kasvatustyön kuorman keventämisen menetelmiä.
Miksi juuri termi luokanohjaaja?

Luokanohjaaja-termi kuvaa paremmin opettajan tekemää työtä. Opettaja tekee oman opetustyön ohella paljon muuta, ohjaavaa työtä. Valvontatehtävät liittyvät lähinnä poissaoloihin, jälki-istuntovalvontoihin sekä välituntivalvontoihin.

Opettajan työ muuttuu kaiken aikaa, oppilasaines sekä sen myötä tulevat haasteet. Koska oppilasaines muuttuu, myös opettajan on muutettava omaa toimintaansa. Halusimme tai emme.

Kaukajärven koulu on yhtenäiskoulu, jossa on oppilaita 1-10 luokka-asteilta. Luokanohjaajuuden esille nostaminen vie kohti yhtenäisempää opettajuutta huolimatta koulumuodosta. Luokanopettajan nimike pysyy edelleen luokanopettajana, luokanvalvoja muuttuu luokanohjaajaksi. Luokanvalvoja-termi on myös edelleen oikea, vesin mukainen.

Luokanohjaajuuteen siirtymisen aikataulu
Toukokuu 2008
Oppilaanohjauksen tutkimuskysely

Lokakuu 2008
Ajatus luokanohjaajaajuuteen siirtymisestä syntyy. Aikataulusuunnitelma luokanohjaajuuteen siirtymisestä ja luokanvalvojien koulutuksesta.

Helmikuu 2009 
Veso-koulutuksen työpajassa opettajille yleiskäsitys  luokanohjaajuudesta ja sen eroista luokanvalvojuuteen. 

Toukokuu 2009
Luokanohjaajakoulutus  1. Opekon koulutus, kesto 1pv. Koulun jokainen opettaja (luokanopettajat ja luokanvalvojat) koulutettiin kahdessa erässä. Koulutus oli teoriapainotteinen ja siinä painotettiin oppilaan kohtaamista ja oppilaan näkemistä muulloinkin kuin kriisitilanteissa. Oppilaitten kyselyissä ilmaisema aikuisen tarve koulun arkitilanteissa otettiin näin huomioon.
Elokuu 2009
Luokanohjaaja-termi otettiin käyttöön

Lokakuu 2009
Luokanohjaajakoulutus 2. Opekon koulutus,  kesto 1pv. Koulun jokainen opettaja (luokanopettajat ja luokanvalvojat) koulutettiin kahdessa erässä. Koulutus oli toiminnallisuuspainotteinen ja opettajat saivat pohtia luokanohjaajuutta ja luoda pohjaa vertaistukea varten.

Luokanohjaajuus käytännössä

Opettajat suhtautuivat aluksi luokanohjaajuuteen kaksijakoisesti. Toiset halusivat nähdä sen mukanaan tuomat mahdollisuudet ja toiset kokivat sen uutena lisätyömääräyksenä ja -paineena. Koulutuksen edetessä asenteet muuttuivat mahdollisuuksia näkeväksi ja oppilaan kohtaamiseen positiivisesti suhtautuvaksi. Vertaistuki on toiminut kannustavasti ja luokanohjaajuutta vahvistavasti.

Luokanohjaajuudessa luokanvalvojan työtehtävät ovat edelleen samat, mutta näkökulma työhön on muuttunut ohjaavammaksi ja kasvatuksellisemmaksi. Käytännössä jokainen opettaja on toteuttanut omaa luokanohjaajuuttaan varmasti koko työuransa ajan, mutta luokanohjaaja-koulutuksen sekä terminologian vaihtumisen myötä olemassa olevat ohjaajuuskäytänteet ovat paremmin tunnistettavissa sekä vahvistettavissa. Opettajien ja oppilaitten sekä opettajien ja huoltajien kohtaamiset ovat luonnollisempia kuin aiemmin. Asiat on helpompi ottaa puheeksi, kun on lähestytty myös muiden kuin ongelma-asioiden kautta. Opettajalta tullaan kysymään ohjausta ja opastusta useammin kuin ennen. 
Palkkaperusteena on edelleen luokanvalvojuus.

KaTu, KiVa sekä Helmi-järjestelmä luokanohjaajuutta tukemassa 

Mitä on KaTu?

Kaukajärven koululla aloitettiin KaTu-opettaja -toiminta (KaTu= kasvatuksen tukeminen) niiden oppilaitten kohdalla, joiden toiminta on ollut järjestyssääntöjen vastaista. (”Nyt saat KaTua!”) Tämä konkreettinen toimenpide on tukenut luokanohjaajuutta ja auttanut opettajia näkemään, että käyttäytymisen ohjaamiseen on rangaistuskäytäntöä toimivampi vaihtoehto. 

Koulullamme on kolme KaTu-opettajaa, jotka valikoituvat tehtäviinsä vapaaehtoisuuden perusteella. KaTu-opettajat eivät saa toiminnastaan rahakorvausta, mutta he vapautuvat työryhmätoiminnasta. 
KaTu-opettajuuden vahvuus ja toimintamuodot:

· saman päivän aikana puututaan oppilaan rikkeisiin

· läksyparkin vakiovuorot to aamuisin klo 8.30-9.00

· KaTu-keskusteluja ja kotisoittoja tupakasta tai poistumisesta koulun alueelta
· niiden oppilaiden kohdalla, joilla on tunti to-aamuisin, pidämme läksyistuntoja. 

· jälki-istuntojen järjestelyt muille ajoille kuin normiaikaan

· luvattomat poissaolot jälki-istunnosta kuriin

KaTu-opettajien kommentteja työstään:

· Koen KaTu-työn välillä tosi kiireiseksi ja turhauttavaksikin, kun en saa istuntoja mahtumaan aikatauluun tai oppilaita/ vanhempia kiinni
· Onneksi LO:t tekevät itse koko ajan enemmän KaTu-työtä
· Minä pidän KaTu-työtä tosi tärkeänä ja saan siitä työkaluja omaan tuntityöhöni
· Naurettavuudestani huolimatta koen saavani KaTu-uskottavuutta oppilaiden keskuudessa
· Mielekkäintä jälki-istuntojen suorittamista on oppilaan oma opiskelutyö
Mitä on KiVa? 

KiVa Koulu on uusi kiusaamisen vastainen toimenpideohjelma, joka on kehitetty Turun yliopiston psykologian oppiaineen ja Oppimistutkimuksen keskuksen yhteistyönä opetusministeriön rahoituksella (2006-2009). Koulussamme on kaksi KiVa-koulutuksen saanutta opettajaa, jotka ovat luokanohjaajan tukena erityisesti kiusaamistapauksissa. Tämä helpottaa luokanohjaajaa, koska kiusaamistapaukset voi antaa “sopivasti ulkopuoliselle” aikuiselle. Toiminta antaa luokanohjaajalle mahdollisuuden “puuttua” pieniin asioihin, johon ei ehkä muuten jaksaisi.
Mikä on Helmi-järjestelmä?

Samoihin aikoihin, kun siirryimme luokanohjaajuuteen, koulussamme siirryttiin myös Helmi Reissuvihkon käyttöön. Helmi-järjestelmä on Internet-pohjainen ratkaisu opetustoimen tarpeisiin aina valtiotasolta oppilaan kotiin asti. Helmi-järjestelmä mahdollistaa kodin ja koulun väliseen viestintää entistä tehokkaammin. Helmi-järjestelmän myötä huoltajan ja luokanohjaajan välinen yhteistyö on entisestään vahvistunut. Lisäksi oppilaan poissaolot ovat entistä helpommin luokanohjaajan hallittavissa. Tämä on myös selkeyttänyt ja helpottanut luokanohjaajan työtä. 
Muita välineitä luokanohjaajuuden tukemiseksi

Luokanohjaajuuteen valmistautuminen alkaa jo 6.luokan keväällä. Luokanohjaajan roolin vahvistamiseen on kehitetty Luokanohjaajan kansio (sis. oppilaan ja huoltajan terveiset ja luokanohjaajan käsikirjan) sekä mahdollista muuta tietoa luokanohjaajan avuksi. Opinto-ohjaaja on kerännyt nämä tiedot luokanohjaajaa varten.

Luokanohjaaja tapaa tulevan luokkansa ensimmäistä kertaa Tulevien seiskojen tutustumispäivässä, samalla tutustuen myös tukioppilaisiin, sekä uusiin oppiaineisiin sekä koulurakennukseen.
Vanhempainilta syyskuussa, ryhmäytyminen syys-lokakuussa, kuraattorin vierailu opo-tunnilla syyskuussa.

Uutena tiedonsiirron kehitysmuotona on ex-6.lk:n luokanopettajien sekä nykyisten 7.lk:n luokanohjaajien kohtaaminen tiedonsiirtopalaverina sekä kuulumisten vaihtamisten merkeissä.

Luokanohjaajat tapaavat luokkansa oppilaat henkilökohtaisesti 2.jaksolla (loka-joulukuussa) yksilöhaastattelun ja keskustelun merkeissä. Tämän keskustelun perusteella luokanohjaaja harkitsee, ohjaako hän oppilasta opiskelumotivaation tai jonkin muun opintoihin liittyvien huolien perusteella esim. opolle, kuraattorille tai terveydenhoitajalle.
Ajatuksia luokanohjaajuuden jatkokehittämisestä

Luokanohjaajuus on lisännyt koulussamme avoimempaa keskusteluilmapiiriä ohjaajuudesta sekä tuonut käytännön malleja ohjaajuuden tukemiseksi. Luokanohjaajuuden tukemiseksi ja vahvistamiseksi kaivataan kuitenkin vielä lisää yhteistä keskusteluaikaa. Luokanohjaajilta itseltään on tullut ajatus systemaattisen kollegiaalisen luokanohjaajatoiminnan kehittämiseksi esim. säännöllisten luokanohjaajaluokkatasoryhmien tapaamisten muodossa (esim. nykyisiä työryhmätoimintoja vähemmäksi). Tämän lisäksi voisi olla esim. LO-kuulumisia opettajankokouksissa, LO-blogi, KaTu-kuulumisia esim. Kauksun Kahveilla (vapaamuotoinen pedagoginen keskustelutilaisuus aamupalan merkeissä). Koulussamme on paljon pedagogista lahjakkuutta ja käytännön työkaluja sekä erityisosaamista haastavienkin oppilaiden parissa käytettäväksi. Tätä ammatillisuutta soisi jaettavaksi rohkeamminkin koulumme sisällä. 
